

# MAGYAR LAPOK

széles könyvtárának

BUDAPEST

X. évfolyam, 8 (2575) sz. Szombat

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 január 11

## Rövidesen óriási horderejű események várhatók Délkelet-Európában

„A döntés érik — és ez az esztendő történelmi jelentőségű lesz“ — írja Göring lapja

Berlinből jelentik (MTI): Az eszteni *Nazional Zeitung* „Délkelet-Európa új útakon“ címmel a következőket írja:

Délkelet-Európában mindenki, legyen bár magyar, román, jugoszláv, bolgár, vagy török — világosan érzi, hogy ezekben a napokban, az új év kezdetén új távlatok nyílnak az egész európai szárazföld politikai fejlődése számára. Világosan és kétségbevonhatatlanul érezhető, hogy érik a döntés és az esztendő történelmi jelentőségű. Most, midőn mindenütt szá-

madást készítenek az elmúlt évről és jóslásokba bocsátkoznak az új esztendőre nézve, egész Délkelet-Európát nagy mértékben áthatja annak felismerése, hogy az erős és hatalmas Németország mentette meg az utolsó pillanatban Európa délkeleti részét attól, hogy belesodródjék a nyugati összeomlás örvényébe és ezenkívül éppen ezzel megerősödött a Németországgal való együttműködés is, ami az egyes délkelet-európai államok számára a legjobb és legegészségesebb fejlődési lehetőséget jelent.

holnap Ruszcsukban mond beszédet. Filov beszédén kívül Bagrianov mondanivalóját is nagy figyelem előzi meg. Bagrianovot Bulgária jövődó miniszterelnökének tartják.

Javult a jugoszláviai magyarság helyzete a baráti szerződés nyomán

Ujvidékről jelentik (Bud. Tud.): A jugoszláv-magyar barátsági szerződés megkötése kedvező hatással van a jugoszláviai magyar kisebbségre. A vajdaság magyar lakta helységeiben mindenütt megélnék a kulturális élet. E más után tartják a közművelődési előadásokat és hangversenyeket.

Javulás várható a francia-amerikai viszonyban

Belgrádból jelentik: A *Politika* vichy-i jelentése szerint *Leahy* tenger-nagy tegnap hosszú lanátskozást folytatott Pétáinnel. Francia politikai kö-

rökben számítanak arra, hogy Amerika és Franciaország viszonya megjavul. Ennek jeleként rövidesen nagyobb mennyiségű élelmiszert és egészségügyi anyagot várnak az Egyesült Államokból.

Nehézségek az Angliának szállítandó hajók körül

Washingtonból jelentik (MTI): Az amerikai szövetségi hajózási hatóság nem járult hozzá ahhoz, hogy hat amerikai tehergőzöst külföldre szállítsanak. A gőzösök között négy olyan van, amelyet Angliának akartak eladni. Egyébként a *New York Times* szerint az Angliának szállítandó hajók tekintetében nehézségekkel kell számolni. Eddig az angolok hatvan hajót rendeltek az Egyesült Államokban, maga az amerikai kormány kétszázát. Két év szükséges a 260 hajó megépítéséhez. A lap véleménye szerint abban az esetben, ha a buvárhajó-harc nem hagy alább, tízmillió tonna lesz Anglia vesztesége ez alatt az idő alatt.

Amerika már vért is küld Angliának

Londomból jelentik: A *Politika* jelentése szerint tegnap megérkezett a konzervált vérküldemény, amelyet az Egyesült Államokban gyűjtöttek Anglia részére. Első szállítmányként 50 feadényben összegyűjtött vér érkezett, mindegyikben 20 liter vér. Újabb szállítmányok érkezését jelezték.

## Valamennyi lehetőség időszerűvé válhat

Berlinből jelentik (Mai Nap): Minden előjel arra mutat, hogy rövidesen óriási horderejű események fognak lejátszódni Délkelet-Európában. Hogy ezek milyen irányt vesznek, azt nem lehet még megállapítani.

Valamennyi lehetőség aktuálissá válhatik.

Egyelőre nehéz megállapítani a várható események pontos irányát.

Berlini diplomáciai körök szerint józanul kell nézni az események elé, amelyek ott üthetik fel fejüket, ahol legkevésbé várják. A külföldi újságírók valósággal megostromolják az illetékes helyeket, ahol azonban sem cáfolatokat, sem megerősítéseket nem kapnak. Az elterjedt hírekre a válasz mindig az, hogy a német csapatok mozdulatairól nem adnak soha előzetes jelentéseket. A *Politika* értesülése szerint nem történt még semmi lépés abban az irányban, hogy Németország politikája Görögországgal szemben megváltozzék, ugyiszintén arról sem, hogy Törökország megváltoztatja eddigi politikáját.

## Német lap a magyar-szovjet baráti kapcsolatokról

Berlinből jelentik (MTI): A *Berliner Börsenzeitung* jelenti Budapestről, hogy az orosz kormány visszahagyja Magyarországnak a szabadságharc folyamán zsákmányolt magyar zászlókat. Budapest véleménye szerint — írja a lap — ebben a cselekedetben is a Magyarország és Szovjet-Unió közötti baráti kapcsolatok jutnak kifejezésre.

Filov elutazott a ruszcsuki népgyűlésre

Szófiából jelenti a belgrádi *Politika* (Mai Nap): Filov miniszterelnök

a kormány több tagjának kíséretében vidékre utazott. Nem lehetetlen, hogy Bagrianov földművelésügyi miniszter is, aki felgyógyult betegségéből, ugyancsak csatlakozni fog a népgyűlésekre utazó minisztertársaihoz. Filov

## Roosevelt a kongresszus elé terjesztette Anglia megsegítésére irányuló törvényjavaslatát

A javaslatban az elnök olyan messzemenő felhatalmazást kér, amelyet még háboru idején sem kap egy államfő

Newyorkból jelentik (Német Táv-irati Iroda): Pénteken benyújtották a kongresszus elé Rooseveltnek Anglia megsegítésére irányuló törvényjavaslatát, amely felhatalmazza az elnököt, hogy mindennemű hadianyagot rendelkezésre bocsásson azon államoknak és kormányoknak, melyeknek támogatását az Egyesült Államok szempontjából is szükségesnek tartja. Jogában áll az elnöknek ilyen kormányok számára bármilyen hadianyagot átadni, eladni, kicserélni, kölcsönözni, bérbeadni vagy bármilyen módon átengedni. Jogában áll bármilyen hadianyagot az ilyen kormányok számára kipróbálni, megjavítani, használható állapotba helyezni. Minden ilyen kormánynak felvi-



lágosítást adhat a hadianyagokról. Mindenfajta hadianyag kivételét megengedheti az ilyen kormány számára. A rendelet a továbbiakban minden idegen kormányt megtiltja, hogy az elnök beleegyezése nélkül bármely más kormányt továbbadja az Egyesült Államoktól kapott hadianyagot és értesüléseket.

Washingtonból jelentik (Német Táv-irati Iroda): Roosevelt egy sajtóértekezleten kijelentette, hogy egyáltalában nem áll szándékában a törvényben megadott felhatalmat kihasználni, szüksége van azonban a felhatalmazásra azért, hogy szükség esetén azonnal dönthessen.

A kongresszusnak komolyan meg kell fontolnia...

Newyorkból jelentik (Német Táv-irati Iroda): A kongresszus tagjai magyarizatot fűznek ahhoz a törvényjavaslatához, amelyet pénteken terjesz-

tettek a kongresszus elé s mely felhatalmazást kér Roosevelt számára, hogy hadianyagokat javíthasson és szállíthasson más kormány számára. Jelentős — mondják a kongresszus vezetői, — javításokat lehet eszközölni tekintet nélkül arra, hogy valamelyik hadianyagot az Egyesült Államokban állították elő, vagy sem. A javaslat például biztosítja az elnököt, hogy a *Lenow* angol csatacirkálót amerikai gyárakban javíthassák ki, ha az elnök azt az Egyesült Államok érdekében állónak tekinti. Az elnöknek megadott felhatalmazás elég messzemenő, összes katonai tengerészeti vagy légi támaszpontok használatát is megengedheti mindazon országoknak, amelyeknek megvédése fontos Amerika számára. Fegyvereket szállíthat és kijavíthat hadianyagokat idegen kormányok számára. Csak olyan hadianyagot vásárolnak, amelyet az amerikai hadsereg és az ame-

ikai hajóhad is használhat. Az Egyesült Államok gyárai a baráti államok számára hadianyagot fognak előállítani és ezzel hozzájárulnak a demokráta államok hadianyagának egységesítéséhez.

**Newyorkból jelentik** (Német Távfrafi Iroda): Hoover, az Egyesült Államok volt elnöke kijelentette, hogy a kongresszusnak komolyan meg kell fontolnia, vajjon felruhazza-e az elnököt a kért rendkívüli hatalommal, mert az államfőnek ilyen messzemenő

hatalmat még a háboruban sem adtak, sem Angliában, sem Amerikában.

### Amerika újra szolgálatba állított husz világháborús búvárszázdot

**Püladelfiából jelentik** (NTI): Husz világháborús amerikai búvárszázdot, amelyeket már régen kivontak a forgalomból, újból szolgálatba állítottak. A hajókat az Egyesült Államok atlanti oceáni hajórajába sorozzák be.

## Roosevelt külön küldöttsége hosszabb megbeszélést folytatott Churchillel

**Amsterdamból jelentik** (NTI): Hopkins, Roosevelt elnök londoni különevete az angol rádió szerint pénteken délben hosszabb megbeszélést folytatott Churchillel. A megbeszélés után az angol miniszterelnök

villásreggelin látta vendégül. Hopkins az újságíróknak kijelentette, hogy legalább két hétig fog Angliában tartózkodni, de négy hétnél tovább nem marad.

## Ismét kiürítették agörögök Podgradecet

Az olasz tüzérség uralkodik a Podgradectől Linig terjedő szakaszon. Klisszurába állítólag benyomultak a görögök

**Belgrádból jelentik** (MTI) Mint a Politika Ochridből jelenti, a görögök ismét kiürítették Podgradecet, mint-hogy az olasz tüzérség állandan tűz alatt tartja a várost. A jelentés szerint az olasz tüzérség uralkodik az egész szakaszon Podgradectől Linig. A görögök belátták, hogy támadásaik ezen a területen nem járhatnak sikerrel, — minthogy az ottani olasz állásokat erősen kiépítették. A lapnak a jugoszláv—albán határon levő Svetinaumba kiküldött tudósítója szintén azt jelenti, hogy az olaszok teljesen urai a Podgradec és Lin közötti arcvonalszakasznak.

**Belgrádból jelentik** (Budapesti Tudósító.) Görög jelentés szerint Klisszura körül súlyos harcok dúlnak. Egy athéni jelentés szerint az ottani lapok közölték, hogy a görög csapatok benyomultak Klisszurába.

**Amsterdamból jelentik** (NTI) Az angol rádió jelentette, hogy a szom-

batra virradó éjjel végrehajtott német légitámadások főleg Anglia déli partján fekvő város ellen irányultak. A város sulyos, több órás légitámadást élt át. A gyújtó és robbanóbombák tekintélyes károkat okoztak, igen sok tűz keletkezett. Anglia más vidékeit is támadták a német repülőket.

**Berlinből jelentik** (NTI) Pénteken, a kora délutáni órákban, egy francia terület ellen tervezett angol légitámadás megghiúsult. Német vadászgépek két angol gépet lőttek le. Egy másik annyira megrongálódott, hogy pusztulása valószínű. A legutóbbi jelentések szerint ehhez hozzájárult a német parti tüzérség jelentős sikere Calaisnál. Az egyik parti ütegnek sikerült még három angol bombavetőt és egy vadászgépet lelőnie. Bizonyosra vehető még két vadászgép lelőése is. Az angoloknak egyetlen támadási kísérlete nyolc gépbe került, sőt az eipusztult gépek száma kilencre tehető.

## Német repülőegységek első együttműködése az olasz repülőgépekkel

Olasz és német repülő sikeres támadása angol hajók ellen

**Valahol Olaszországban.** Az olasz főhadiszállás 218-ik számú jelentése: Torpedóvetőrepülőgépeink és zuhanó bombázóink a szicíliai csatornában heves támadások alá vettek ellenséges hajóalakulatokat. Két torpedóvető repülőgépünk eltalált egy repülőgép-

anyahajót. Három zuhanó bombázóval álló rajunk két nagyméretű bombával eltalált egy cirkálót. Egy másik zuhanóbombázó rajunk megtámadott és nagyméretű bombákkal eltalált egy ellenséges repülőgépnyahajót. Az ellenség heves légelhárító tüzelésével és vadászrepülőgéptámadásaival szemben, valamennyi repülőgépünk visszatért támaszpontjára. Ugyanakkor német repülőegységek első ízben vettek részt olasz egységekkel szoros együttműködésben a támadásban. Ugyanakkor az ellenséges hajóalakulatnak egyik repülőgépnyahajóját találták el nagyméretű és közepes bombákkal. Eltaláltak egy torpedórombolót is. Január 11-ére virradó éjjel bombáztuk Malta szigetén La Valetta kikötőt.

A görög harctéren a 11-ik hadtest szakaszán tovább folyt a helyi jellegű hadműveletek. Több szakaszon ellenséges támadási kísérletet vertünk vissza.

## Alföldi Zoltán nemzethűségi bizonyítványa

**Ha már szó esett a nemzethűségi bizonyítványokról, akkor foglalkozunk egy kicsit Alföldi Zoltán nemzethűségével is.** Együtt töltöttük gyermek éveinket a kisváros poros utcáin, a városzéli cserjés vasárnapi hancúrozásaiban, bizonyos fokig tehát még kötelességem is felszólalni, amikor nemzethűségének bizonyítását a bürokrácia útvesztőivel lehetetlenné tesszük.

**Korán elkerült hazulról és a magyar fajta jellegzetes szívósságával ki-vekedte a megélhetését a román világszűkös lehetőségei dacára is.** Fogtechnikusságot tanult és nagyon komolyan vette ezt a mesterséget. Tizenöt évvel ezelőtt indult el és vándorútjának különböző állomásai után — Nagyvárad — Bukarest — Ploest — most ismét hazajött és Nagyváradon nyitott laboratóriumot. Kéves összekuporgatott pénze volt, ehhez hozzáadta a regáti kenyérharcban megdzett elszánását és most itt is meg akar élni.

**Ehhez azonban nemzethűségi bizonyítványra van szüksége.** Mert az iparigazolvány kiváltásánál feltétlenül megkövetelik mindenkitől, hogy bebizonyítsa makulátlan magyarságát. Ebben mindnyájan egyetértünk. A dolog akkor kezd érdekessé válni, amikor a nemzethűségi bizonyítványokat kiállító fórumokat vesszük vizsgálat alá, vagy azoknak a névsorát, akik bizonyítványt kapnak, vagy nem kapnak. Alföldi Zoltán sem kapott, pedig igazán megérdemelte volna.

**A nemzethűségi bizonyítványokat eddig a Magyar Párt irodájában állították ki megbízható ajánlások, vagy tárgyi bizonyítékok alapján.** Ilyen tárgyi bizonyítékok: a magyarpárti tagság, lelkesi igazolás. Az ajánlások aláíróinak közzismerten megbízható magyaroknak kell lenniük. A protekciót csak érintjük. Ilyen alapon a galiciánerek, vagy a kompromittált magyarok kaptak bizonyítványokat. Alföldi Zoltán semmiképpen nem kaphat, mert nem volt tagja a Magyar Pártnak, hosszú ideig Bukarestben és Ploestiben lakott — innen most nem kérhet semmiféle igazolást —, protekciója, neve összeköttetései nincsenek. Van azonban neki egy kis kopott, gyűrött nyugtája. Ez az, amiért Alföldi Zoltán esetét a nagy nyilvánosság elé kell tárni. A kis gyűrött nyugta szerint — száma 396/1939 — Alföldi Zoltán ploesti-i, Lápunarutca 18. szám alatti lakos a ploesti református egyházközség pénztárába 1939. évre 600 lej egyházi adót fizetett.

Jól ismerem a ploesti református

## Frenczel Sándor

lükör és üvegsziszolda

Tábla-üveg nagy raktár  
Képkerepezés  
Melegágyrámák és üvegek

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.

Telefon: 19-13

**papot, az aranyiszívű Fehér Jánost, hiszen egyéves ploesti-i katonáuletem minden szép emlékét, derűs pillanát nekik és kis nyájának köszönhetem.** Ott gyűltünk össze a kis iskolateremben a duruzsoló gázkályha körül és onnan vittünk magunkkal kitartást, bátortást — öten magyar fiúk — a ploesti-i tisztiskola nem éppen barátságos falai közé. Láttam, hogy milyen lángoló lelkesedéssel igyekezett résztartani a nagy román városban szétszórt magyarokat. Azt is láttam, hogy akik eljöttek és adót fizettek, azokat nem kényszerítette erre senki. Nem járt adószedő és nem fenyegetett a végrehajtó. Hozták az adózatokat önként, örömmel, olyan lelkesedéssel, amelyet itthon sohasem láttam.

**Az elmúlt két évben bizonyos céllal figyelemmel kísértem itt Nagyváradon az egyházi adók kivetését és beszedését.** Mondhatom, éppen az ellenkezőjét tapasztaltam a Ploestiben látottaknak. Olyanok, akik nevéket és a magyarságot egy fogalomnak tekintették, akiknek nemzethűségét senki még gondolatban sem merné kétségbevonni, felannyit fizettek, mint Alföldi Zoltán, hozzá még nem is önként, hanem megfellebbezett kivetés és pénzbeszedő útján. Ezek csak egy szót szólnak és hullik a nemzethűségi bizonyítvány. Alföldi Zoltán pedig nem kap ilyen igazolást, mert úgyet nem tudja a nemzethűségi bizonyító gépezet gyártószalagjára állítani.

**Nem vitatjuk a nemzethűségi bizonyítványok szükségességét.** Kell ilyen bizonyítvány, de nem a mai formájában. A Magyar Párt ma már nem létezik, mint hivatalos gépezet. Az Erdélyi Pártról senki sem mondta még ki, hogy egyedárusítási joggal bírótudja lenne. A Magyar Házról sem történt rendelkezés. A párttilkarság bizonyítványkiállító minősége sem olyan világos és magátólértető. Ha az Erdélyi Párt állítja ki ezeket a bizonyítványokat, milyen indokolással, felhatalmazással teszi ezt? Ha nem, akkor milyen közigazgatási, vagy más természetű intézmény az az iroda, amelynek nehányosoros írása nélkül Alföldi Zoltán jövőjének derékba kell törnie?

**Olyan kérdések ezek, amelyekre felelni kell, s amelyeket egyszer rendezni kell.**

**Alföldi Zoltán kis nyugtája pedig sokkal bizonyítóbb erejű okmány, mint a legtöbb aláírással jól kispékelt bizonyítvány.** Még akkor is, ha egyelőre nem veszi hasznát.

(P. I.)

## Tizenöt százalék kukorica a kenyérlisztben

**Budapestről jelentik:** Az Új Nemzedék írja: Eddigi jelentések szerint 15 százalék erejéig kevernek kukoricát a kenyérlisztbe. A kukorica csírátlanításával az eddigi számítások szerint mintegy 250 vagon kitűnő minőségű étolaj is állítható elő, melléktermék gyanánt. Kísérletek folynak arra is, hogy ugynevezett nullás lisztet állítsanak elő kukoricából, sütemények készítése céljából.

## Meanyilt!

A Bémertéri

cukrászda

és cukorüzlet

Párfogást kér:

Farkas Erzsébet

tulajdonos.

## A történelem legnagyobb arányú gazdasági szerződése iött létre Németország és a Szovjet között

Szerződés a két ország közötti határrendezésről

Berlinből jelentik: (NTI) A múlt év október vége óta Moszkvában folytatott német-szovjetországi gazdasági tárgyalások a kibővített gazdasági szerződés aláírásával végződnek.

Berlinből jelentik: (NTI) A német-szovjetországi gazdasági szerződés terjedelme és jelentősége szerint a legnagyobb arányúnak tekinthető, amely két állam között valaha létrejött. A szerződésben az árucseréért értéke márkában milliárdos összeg. A legnagyobb gabonamennyiségről van szó, amelyről a történelem folyamán valaha államok között megegyezés létrejött. Az ásványolajok szintén jelentős része a szovjetországi szállítmányoknak. Egyre növekvő

jelentőségük van a szovjetországi gyártási szállítmányoknak.

Berlinből jelentik: (NTI) Moszkvában pénteken a Német Birodalom és a Szovjet Unió szerződést írtak alá a német-szovjetországi határ egy részének rendezéséről.

Berlinből jelentik: (NTI) A német és szovjetországi küldöttségek Rigában és Kaunasban az elmúlt hetekben tárgyalásokat folytattak a németek áttelepítésének ügyében a litván, lett és észti szovjetköztársaságokból Németországba, valamint litván állampolgároknak német vidékekről a szovjetunióba. Ezek a tárgyalások Rigában és Kaunasban szerződés aláírására vezettek.

## A moszkvai rádió a német-orosz szerződésről

Berlinből jelentik: A belgrádi Politika jelentése szerint a tegnap délután aláírt német-orosz kereskedelmi szerződés értelmében a szovjet 2 és félmillió tonna gabonát és másfélmillió tonna petrolumot szállít Németországnak, félmillió tonnával többet, mint a múlt esztendő folyamán. Tegnap éjjel a moszkvai rádió a megegyezésről a következőket jelentette:

A szerződés három részből áll: kereskedelmi, költözési és határrendezési megállapodásból. A határmegállapodás véglegesen rendezi a két nagyha-

talom nyugati, illetve keleti határait. Az átköltözési megállapodás a balti államokból hazatelepülő németek valamennyi kérdését felöleli. A kereskedelmi szerződésről szóló szakasz az október óta folyó tárgyalásokat hozza tető alá.

A szovjet rádió szerint a megegyezés az előbbi év kontingenseit jelentékenyen felemeli. A szovjet több nyersanyagot, élelmiszert, főként hüvelyeseket és naftát szállít Németországnak. A tárgyalásokat és a megegyezést a kölcsönös megértés szelleme jellemzi.

## Apénteken megkötött német-szovjet szerződés újabb békemű, melyen meghiusulnak a különböző fondorlatok

Berlinből jelentik (NTI): A német lapok a Német Birodalom és Szovjetunió között pénteken létrejött 4 új egyezményről újból bizonyítva látják azoknak az utóbbi időben ismét feltűnően gyakran terjesztett céltudatos híreknek képtelenségét, amelyek rosszbodásáról és zavarról akarnak tudni a német-szovjetországi kapcsolatokban. Csakis a bizalmas együttműködés szellemében, valamint a kölcsönös életérdekek és kívánságok tiszta felismerésével lehet a két állam között ilyen terjedelmes szerződési művet létesíteni. — hangsúlyozta a *Völkischer Beobachter*. — Ennél a szerződésnél, — írja a lap, — olyan nagyméretű tisztázásról van szó, amely az elmúlt évben a politikai események további alakulásából adódott.

Ezek az egyezmények mind nagyvonalú politikai és térgazdasági programot jelentenek, amely mindkét ország részéről jelentős hozzájárulás az európai népeknek az új rend szellemében való békés együttműködéséhez. Ezen a békeművön meg fog hiusulni a nincstelenség plutokrata ellenségeinek összes reménye és fondorlata.

Belgrád ünnepi díszben várja a magyar képviselőket

## Belgrád ünnepi díszben várja a magyar képviselőket

Belgrádból jelentik (Bud. Tud.) A város központi részét ünnepélyesen feldíszítették, hogy a jugoszláv főváros méltó keretben fogadhassa az oda látogató magyar képviselőket. A tereken és utcákon lámpásokat és színes villanykörteket helyeztek el. A képviselők látogatásának időpontja még nincs pontosan megállapítva, de valószínűleg január 18-án kerül rá sor.



Telefon: 18-01. Belvárosi Mozdó Rákóczi-út 3. sz.

Csupa derű. — 2 órai kacagás.

## FLORIDAI KALAND

A legbájosabb amerikai film-vígjáték  
Főszerepben két nagyvilági sztár Cary Cooper és Merle Oberon



... kitűnően szórakozhat az Orion 155-ös középsuperrel. Nagyteljesítményű, tisztahangú rádió ez, óriás skálával. Könnyű beállítás, hangerő-és hangszínszabályozó, fading-automata, tökéletes rövidhullámú vétel.



## ORION RÁDIÓ

Kapható minden ORION rádiókereskedőnél

Bemutatja **Fülöp Károly** rádió és elektromechanikai vállalat. Nagyvárad, Rákóczi-út 25. sz.

Bemutatja a **"MUSICA"** Rácz Ernő cég Rákóczi-út 9. sz.

## Maniu elégedetlen a Jorga és Madgearu gyilkosai utáni nyomozással

A legionista rendőrség tovább űzi egyéni akcióit Zavarosak a belső állapotok Romániában

Bukarest. (Bud. Tud.) Maniu Gyula a közelmúltban emlékiratot intézett a kormányhoz, amelyben sérelmezte, hogy mind a mai napig sem Madgearu, sem Jorga gyilkosait nem nyomozták ki és nem alkalmazták a kilátásba helyezett megtorló intézkedéseket.

Mint ismeretes, Alexiani volt királyi székartó ellen a vasgárdisták merényletet kíséreltek meg és ki akarták végezni a súlyosan sebesült Alexianul szanatóriumba szállították, ahol röviddel azelőtt meghalt.

TOVÁBB GARAZDALKODIK A LEGIONISTA RENDŐRSÉG

Arad. (Bud. Tud.) A román kormánynak a legionista rendőrség feloszlátására tett intézkedései úgy látszik nem jártak eredménnyel. A legionista rendőrség tagjai tovább foly-

tatják egyéni akcióikat. Házkutatásokat tartanak, letartóztatásokat eszközölnek az ország különböző részeiben. Aradon bezártak minden olyan nyomdát, amelynek a tulajdonosa nem volt román. Azt a vádat emelték ellenük, hogy kommunista röpiratokat nyomtattak. A röpiratok közül egyet meg is találtak, erről azonban kiderült, hogy az egyik román tulajdonban lévő nyomdában nyomták.

NŐ AZ ANARCHIA ROMÁNIÁBAN

London. (MTI.) Egyes lapok közlik a londoni román követség cáfolatát a belső zavargásokról szóló hírekkel kapcsolatban. A balkáni tudósítók jelentése alapján azonban egyes lapok egyre több hírt közölnek a romániai anarchisztikus állapotokról.

## Moszkvai cáfolat kilenc szovjet hadihajónak román vizekre érkezéséről

Moszkvából jelentik: A Szovjet Távírási Irodát felhatalmazták arra, hogy koholmányának minősítse egy amerikai hírszolgálati ügynökség bukaresti levelezőjének azt a jelentését, hogy kilenc szovjet hadihajó közeledik Szulina román parti vizek felé.

Bukarestből jelentik: (MTI) A belügyminiszterium rendeletére Kalavre Joan galaci ügyvédet, riasztó hírek terjesztése miatt internálták. Az ügyvéd azt híresztelte, hogy a karácsonyi ünnepek alatt és Szilveszter éjszakáján a legionáriusok le fogják gyilkolni a volt politikai pártok minden vezetőjét.

Braila város riedőrtőnökét Mazila rendőrkapitányt felfüggesztették állásából és vizsgálatot indítottak ellene, mert terrorizálta a lakosságot. (MTI)

## Székely Pártot alakít Pál Gábor

Budapestről jelentik: Az Erdélyi Párt országgyűlési képviselőinek legutóbbi értekezletén — a Mai Nap értesítése szerint — Pál Gábor kilép a pártból és Székely Párt elnevezéssel új pártot alakít.

## Kiterjesztették a kisipari hitelakciót a visszatért területekre

**Fedezetet nélküli kisiparosok és kiskereskedők jutnak kedvezményes hitelhez. A hitelakció részletes ismertetése**

Nagyvárad. Saját tud. A kormány nemcsak általános gazdasági szempontból s nemcsak azért, hogy a termelés és a fogyasztás egészséges irányban fokozódjon, hanem szociális szempontból is fontosnak tartja, hogy a kisemberek is hitelhez juthassanak. Éppen ezért a bankok által követelt fedezetet nélküli kiskereskedők és kisiparosok számára hitelakciót indított — s most ezt az akciót a visszatért erdélyi és erdélyrészi területekre is kiterjesztette. Az akciót a Kereskedelmi és Iparkamara irányítja és bonyolítja le. A hitelakcióban minden város és minden 5000 lakoson felüli község bekapcsolódhatik oly módon, hogy a városok, illetve a községek az alap megteremtésében bizonyos hozzájárulást vállalnak. A kormány a 15 ezer lakosnál nagyobb városokban és községekben a város vagy a község által felajánlott összeget hat-szorosára, a 15 és 50 ezer lakosság-szám között álló városokban ötszörösére, míg az 50 ezer lélekszámon felüli városokban négyeszeresére emeli, illetve adja a hitelakció céljára. Abban az esetben, ha a városok, községek közösen vállalják a hozzájárulást, a kormány máris kiutalja az általa megállapított hitelalapot.

Azzal az eshetőséggel számolva, hogy közösen vállalják a községek és a városok a hitelalaphoz való hozzájárulást, Nagyvárad város részére az iparügyi minisztérium a maga részéről 40 ezer pengő hozzájárulást ajánl föl, amelyhez a városnak természet-

esen a már ismertetett arányban kell részét vállalnia, tehát 10 pengőt kell adnia a hitelalaphoz. Amennyiben a város többet szándékozik adni s a keretet emeli, ebben az arányban nagyobb lesz az állami hozzájárulás is. Amint a közületeknek a hozzájárulása megtörténik, az akció lebonyolítása azonnal megindul és a fedezetet nélküli kisiparosoknak, kiskereskedőknek 500 pengőig terjedhető hiteletet nyújtanak anyagbeszerzésre és a vállalt munkák lebonyolítására.

A Kereskedelmi és Iparkamara a hitelakció lebonyolítására már megkezdte a szükséges munkálatokat s mostmár csak az egyes városoknak és községeknek kell sürgősen megállapítani azt az összeget, amivel hozzájárulnak az akcióhoz. Annál is inkább sürgős ez a munka, mert az iparügyi

minisztérium már közbenjárt a helyi iparügyi minisztériumban abban az értelemben, hogy a városok és a községek költségvetéseiben hagyja jóvá a hitelakció támogatására történt előirányzásokat.

Mint értesülünk, Nagyváradon és illetékes iparosszervek már érintkezésbe léptek a város polgármesterével, hogy a lehetőségek szerint minél nagyobb összeget fordítsanak a hitelakcióra: mert a kormány támogatása is annál nagyobb lesz s főként azért, mert ha valahol, úgy Nagyváradon sajnos többszázra megy azoknak a kisiparosoknak a száma, akik minden hitelt nélkülöznek.

A kisipari hitelakcióra vonatkozó közelebbi felvilágosításokat a hitelesítők felkérésére feltételeit, módozatait részletesen ismertetni fogjuk.

## Függesztjük fel egyelőre a házáadómentességi kérvények beadását

A Háztulajdonosok Szövetsége tájékoztatója

A magyar kir. pénzügyminisztérium 400—1940. sz. rendeletében a visszacsatolt területekre vonatkozólag elrendelte a már engedélyezett ideiglenes házáadómentességek kérvényben maradását és azt, hogy azok-

nak, akik új házaikat 1940 szeptember 13-ka után vették használatba, kérelmükre az adómentességet engedélyezni kell.

Kétségtelen, hogy a pénzügyminisztérium ezekkel a rendelkezésekkel az anyaország területén érvényben álló házáadómentességeket teljes egészükben kívánta a visszacsatolt területekre kiterjeszteni.

A miniszteri rendeletben azonban figyelmen kívül maradtak az 1934 május 5-én meghirdetett román adótörvények azok a rendelkezései, amelyek ettől az időponttól kezdve az adómentesség engedélyezését úgyszólván teljesen megszüntették.

Ekként azok a háztulajdonosok, akik házaikat a jelzett idő után építették, önhibájukon kívül megvolnának fosztva az őket a törvények értelmében megillető adókedvezményektől. Pedig ezek a polgárok is eléget tettek a magyar törvényekben előírt feltételeknek. Új házat építettek és ezáltal, hogy ezekre lakhatási engedélyt kértek, egyben a magyar törvények értelmében az ideiglenes házáadómentességet is kérvényezték. Ez a kérvényük azonban a román főuralom alatt elintézhető nem volt.

Ilyen irányban nyújtottak be tehát a adózók kérvényeket a magyar királyi adóhivatalhoz és mert értesülésünk szerint ezen kérvények elintézésénél nehézségek merültek fel, tehát arra kérjük a háztulajdonosokat, hogy további értesítéseinkig mellőzzék az adómentességi kérvények beadását.

Mi a pénzügyminisztériumhoz emlékiratot nyújtunk be és kérjük a kibocsátott rendeletnek az 1934 május 5-iki román törvény rendelkezéseivel összhangba hozását és ekként a jelenleg kirekesztetteknek mutatózó polgárok részére is az őket megillető adókedvezmény engedélyezését.

## Nagy munka indult a földművelésügyi minisztériumban a visszatért területek földbirtokpolitikai rendezése érdekében

Budapestről jelentik: Erélyes ütemben haladnak a zsidótörvény földbirtokpolitikai fejezetének végrehajtási munkálatai. A törvény hatálybalépése óta kétszáz ezer katasztrális holdon semmisítették meg a zsidó birtokot és adták vissza a földet részben a tulajdonosoknak, részben pedig parcellázták telepítés céljaira. A kisajátított zsidó birtokok ugyancsak közel kettő-

százezer holdat tesznek ki, aminek a legnagyobb részét kisbirtokosok kapják.

Nagyarányu munka indult a földművelésügyi minisztériumban a visszacsatolt keleti és erdélyi területek földbirtokpolitikai rendezésével kapcsolatban is. A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint 1914-ig visszamenően felül kell vizsgálni az erdélyi részekben végrehajtott birtokcsereüzleteket. Ez az adatgyűjtés feltétlen előfeltétele az erdélyi magyarság rovására elkövetett igazságtalanságok jóvátételének és az erdélyi földbirtokpolitika új rendezésének.

### M. Antalfy Margit

tánciskolájában felnőtteknek és gyermekeknek új táncanfolyam kezdődik 12-től. Iratkozni lehet a tánciskolában Sas passzázs.

Figyelem!	Figyelem!
<p>Ujmagyarság Függetlenség Esti Újság Kis Újság Pesti Újság Magyarság Virradat</p>	<p>Hétfő Antena Tarka Regény Magyar Nők Lapja Új Idők Vasárnapi Könyv Nemzeti Könyvtár</p>
<p>című napilapok és folyóiratok megrendelhetők</p>	
<p><b>„Központi Hirlapiroda”</b> Szaniszló utca 19 sz. Ugyanott újságárusítók fizetéssel felvértnek.</p>	

## Előkészületek az Itélőtáblai elnök beiktatására

Dr. Thury Kálmán, a nagyvárad kir. Itélőtábla újonnan kinevezett elnökét a kir. Itélőtáblának a folyó évi január hó 18-án délelőtt 10 órakor a tábla dísztermében tartandó teljes üléseken állásába ünnepélyesen iktalják be. dr. Antal István igazságügyi államtitkár, a minisztérium, a felsőbb bíróságok és az Itélőtábla kerületébe tartozó bíróságok, hatóságok és testületek részvétele mellett.

Ezt követően a beiktatott elnök a kerületébe tartozó bíróságok és a jelenlévő egyéb hatóságok küldöttségét testületileg fogadja.

Délután 1 órakor pedig a Pannónia étteremben közös ebéd lesz. Az ebédre — amely iránt már eddigelő is élénk érdeklődés nyilvánul meg — jegyek a kir. Itélőtábla elnöki titkárnál igényelhetők.

## A cukor-feldolgozó üzemek cukorigénylésének utolsó határideje

Nagyvárad thj. város polgármestere az 530—1941. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: A m. kir. iparügyi miniszter 60482—XVIII. sz. rendelete értelmében felhívom mindazon ipari üzemek tulajdonosait, akik cukor-feldolgozásával foglalkoznak, hogy üzemük részére szükséges cukorigényüket 1940 december hó 21—1941 január hó 17-re eső időszakra jelentsek be a városi közlekedési hivatalban (Szaniszló-utca 15.) a következő módon:

A kérelembe felsorolandó az igénylő neve, lakhelye és ipara a fentebb említett időre szóló igénylés, az 1939. év azonos időszakában feldolgozott mennyiség igazolása hiteltérdenlően a foglalkoztatott munkáslétszám. Kérelmező köteles ezenkívül kérelméhez születési anyakönyvi kivonatát csatolni, vagy amennyiben nős, házassági anyakönyvi kivonatát is és egy oly értelmű nyilatkozatot, melynek értelmében kérelmező büntetőjogi felelőssége tudatában kijelenti, hogy az 1939. IV. t. c. értelmében zsidónak tekintendő személy vagy nem?

A kérelmek beadási ideje jelen hirdetmény megjelenésétől számított 2 nap.

Felhívom az igénybejelentőket, hogy a fentebb említettek saját érdekében kérelmeikben feltétlenül felsorolandók, mert ellenkező esetben a hatóság a mennyiséget saját belátása szerint fogja megállapítani.

Nagyvárad, 1941. január hó 9-én.  
Dr. Soós István,  
polgármester.

## MERANO

### szálloda

Budapest, IV., Bécsi-utca 2.

Központi fűtés. Hideg-melegfolyóviz. Pensiórendszer. Igen mérsékeltárak. Olcsó havi bérlet.

**A legkellemesebb családi ház a Belváros szívében**



**SZÓRAKOZUNK**

**Magyar ruhában!**

Sebbé, érdekesebbé varázsolja a hölgyeket amulat-egyszerű színeivel, paraszti méltóságos vonalaival. Farsangkor, bálakon, multságokon, egyszerűval mindegyütt, ahol áll a bál, hódít a magyar ruha!.. Kérje díjmentes Magyar Divatlapunkat: izelítőt kap a magyar ruha tüneményes szépségéről, választékunk gazdagságáról.

**Magyart a Magyarinak a Magyar Divatlapunkból!**

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 70-76

**Minisztertanácsot tartott a kormány**

Budapestről jelenti a Magyar Távirati Iroda: A kormány tagjai pénteken délután egy órakor Teleki Pál gróf miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács folyó ügyeket tárgyalt és éjjel 11 órakor ért véget.

**A földművelésügyi minisztérium felhívása a törvényhatóságok első tisztviselőihez**

A földművelésügyi miniszter 190.162/1941. szám alatt az alábbi rendeletet bocsájtotta ki:

A m. kir. belügyminiszterrel és a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértőleg a tűzifa közellátás, szállítási és rakodási munkálatoknak vasárnapokon való végzését folyó év január havában elkerülhetetlenül szükségesnek nyilvánítom.

Felhívom t. Címet, hogy a vasárnapi munkaszünet ellenőrzésére hivatott alifokú hatóságokat megfelelően utasítsa, hogy folyó év január havában vasárnapokon a tűzifa közellátási, szállítási és rakodási munkálatok végzését ne akadályozzák, sőt — tekintettel a munkálatok sürgős végzésének közérdekű voltára — igyekezzenek oda-hatni, hogy a munkaadók és munkavállalók a vasárnapi munka lehetőségével valóban éljenek is.

Felreértések elkerülése végett megjegyzem, hogy egyéb ünnepnapokra — kivéve Szent István napját — a munkaszüneti rendelkezések nem terjednek ki! Ennélfogva a munkaszünet felfüggesztése a vasárnapokon tulmenőleg tárgytalan, viszont a Cim egyéb ünnepnapokon is gondoskodják a szóbanlevő munkálatok végzésének folyamosságáról.

Budapest, 1941. január hó 3.

A miniszter rendeletéből: Olvashatatlan aláírás, s. k. miniszteri tanácsos.

Al-pítva: 1836. — Centenárium: 1936.

**Kossuch János**

Budapest IX. Vamház körút 5. Tel. 387-141

üveg-, porcellán- és tűzállóedények. Disztar-nyak, üveg- és porcellánkészletek. Alkal üveggyárának budapesti 181erakata Védjegye: „Magyar Kristály”. ABC tag

**Epítsünk kertes külvárosokat!**

Írta: Székely Lajos kertész

Városunk fejlesztésének jóideig időszerű kérdése marad a várost körülvevő, úgynevezett telepek rendezése. A kérdés megoldásánál sok szempontot kell tekintetbe venni és ezek közül nem maradhat ki az egyes házhelyek kertjeinek szakszerű berendezése sem.

Dr. Bérczi Endre össi-telepi „öslakos” igen helyesen fogta fel a dolgot, mikor kiemelte a telepek rendezéséről írott cikkében: „Kertes külvárosokat kell kifejlesztetni.” Annak az áldozatnak, hogy valaki a városi központtól távol lakik, szükségképpen kell, hogy ellenértéke legyen a jó levegőjű, csinos és hasznosított berendezett házi kert. A jól berendezett kert a lakás kiegészítője és a tulajdonos nyári lakása, a gyermekek nyaraló helye, a háziasszony konyhakertje, a család gyümölcsöse. Egészséges tartózkodási hely és sok örömet, majd hasznot hozó terület. A szakértelem és hozzáértés nélkül készített kert hibás, célszerűtlen beosztásával, a növények sűrű, rendszertelen beültetésével a fenti örömek helyett sokszor csak bosszúságot és elkedvetlenedést eredményez. Tehát nem mind egy az, hogy a házat körülvevő kertet hogyan rendezik be. A természetnél sok kicsi sokra megy. A kis területen lehet megvalósítani a belterjes gazdálkodás legszebb példáit. Hely kihasználásul a házak falait befuttatják szőlővel vagy szárnyas, legyező-alakra nevelt gyümölcsfával. A baromfiudvart félmagas fával használják ki, a kertet bokorfával ültetik be. A bokorfák alatt és között több éven át termelheti a háziasszony a konyha ellátására a zöldséget, vagy a korán termő epret, ribizlit és málnát. Az ilyen kis helyek igen alkalmasak a méhészetre, a háziyul tenyésztésre, stb. Ezeknek az 1000 négyzetméteres területeknek a helyes kihasználása a város szempontjából is igen fontos, mert ha a piacra nem is hoz észrevehetően nagy mennyiségben árut, az önellátás kérdését nagyban elősegíti.

A telepek rendezésének kérdéséhez való hozzászólásom célja fölhívni a figyelmet: találjunk megoldást arra nézve, hogy a várost körülvevő „kertes külvárosok” kertjei a belterjes gazdálkodás szabályainak betartásával célszerűen és hasznosítottan legyenek berendezve.

Ezért ajánlanám: a telepek külön-

külön alakítsanak egy 5—6 tagu bizottságot a kérdéshez legjobban értő kerttulajdonosok bevonásával. Rendezzék meg a helyszíni szemlét, melyre hívják meg a városi kertészet vezetőjét és a kertész-egyesület két-három kiküldöttjét.

Kérjen a városi mérnöki hivatal a szakegyesületektől kerti terveket és a legmegfelelőbb terveket sokszorosítva juttassa el az érdekelt háztulajdonosokhoz.

Induljon meg a telepeken a kulturmunka. Tanítók, lelkészek tartsanak előadásokat a kert helyes kihasználásáról, a baromfityénysztésről, méhésztetről, stb. Hívjanak meg összejöv-

teleikre szakelőadókat, szerezzenek be közösen szakkönyveket. Próbálják meg szövetkezeti alapon megszervezni az egységes szakszerű kivitelezést.

A szép „kertes külváros” megvalósítható az Össi-telepen, a Kommen-dáns-réten és a Szőlősi-réten egyaránt. Eredményt lassan fog mutatkozni, de a kertek szakszerű elkészítése és művelése után nem fog elmaradni. Legnagyobb biztositékunk erre a már évekkel ezelőtt elkészített és évek óta hasznát hajtó kertek, melyek közül a legszebb, legsikerültebb és igazán követésre méltó példa a dr. Bérczi Endre saját kertje. Aki végignézte dr. Bérczi kertjét, az megérti, miért követeli az össi-telepi lakók nevében a kertes külvárosok fejlesztését.

Az árvízveszedelem elhárítása, a jó utak és közművek elkészítése, kulturális és szociális kérdések megoldása mellett maradjon meg jelszónak:

Epítsünk kertes külvárosokat!

**Jugoszláv hajók a Vörös Kereszt szolgálatában**

Anglia felelőssége a francia gyermekek éhezéséért

Belgrádból jelenti: (MTI.) A jugoszláv állami hajók, amelyek a háború következtében eddig veszteltek, a közeli napokban ismét működésbe lépnek. Az lesz a rendeltetésük, hogy a genfi vöröskereszt részére teljesítsenek szolgálatot Amerika és Európa között. A legnehezebb feladat a „Hercegovina” nevű jugoszláv gőzörsre vár, amely Portugália és a dél-franciaországi kikötők között fog szolgálatot teljesíteni és így több íz-

ben át fog haladni Gibraltár mellett és a veszélyeztetett övezeteken.

Berlinből jelenti: (NTI.) Az európai kontinensen mutatkozó felháborodás egyes megnyilvánulásai arra bírták a brit kormányt, hogy átengedjen bizonyos élelmiszereket és ruházati cikkeket arra a célra, hogy az amerikai vöröskereszt azokat a megszállott Franciaország gyermekei között éztossza — írja a Deutsche Diplomatisch-Politische Korrespondenz. — Anglia azt hiszi — folytatja a lap —, hogy egy alkalmi alibivel megszabadulhat attól a szörnyű felelősségtől, melyet az írott jog megszegésévei, nemcsak ellenfeleivel, hanem a semlegesekkel, sőt még a baráti országok polgáraival szemben is magára vállalt. Épen azok a kivételek, amelyeket Anglia itt-ott tesz, kirívóan mutatják, milyen útaltos és megvetendő az angol eljárás és Anglia szándéka a maga rendszerességében.

**Vigyázat!**



A Darmol hashajtót utánozzák. Ügyeljen, mert minden tablettán a „DARMOL” szónak és T alakú bevágásnak kell lenni. Kimondottan eredeti csomagban kérje.

**DARMOL**

APOLLO Filmszínházban. — Csak 16 éven felülieknek. Viktor Hugo halhatatlan remekművének filmváltozata

**A Notre-Damei toronyőr**

CHARLES LAUGHTON lenyűgöző alakításával.

# Utcára kerülnek a keresztény alkalmazottak

A katonai közigazgatás idejében a Nemzeti Munkaközpont kebelében megalakult „Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Szövetsége” a tábornok utasítására megkezdte tagjainak különböző zsidó vállalatoknál való elhelyezését. A keresztény magyar társadalomnak ez a rétege van legjobban kiszolgáltatva a zsidó gazdasági hatalomnak; a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak szenvedik el a legtöbb méltóztatást és kizsákmányolást. El kell

nézniük, hogy a zsidó vállalatok, ha itt-ott meg is engedni fajvédő beállítottságuk egy-két keresztény munkahelyet szorítanak számukra és csak oly kis darab kenyeret biztosítanak nekik, ami alig elégséges az éhenhalás ellen. Ezen a megalázó állapoton akart segíteni *Rajnay* tábornok. Az a tiszteletreméltó szándék vezette, hogy karácsonyig egyetlen keresztény magyar alkalmazott se maradjon állás nélkül.

gem a tábornok utasítására a Munkaközpont helyezte el itt.

— Mi ezen a telepen, — hangzott a válasz, — nem ismerjük el se a tábornok, se a Munkaközpont hatalmát.

— Legalább 14 napi felmondást adjanak!

— Nem, ön azonnal megy... És a magyar alkalmazott távozott. Szaladt a Nemzeti Munkaközponthoz és más illetékesnek vélt hatósághoz szervezethez, de sehol se talált támogatást.

S ugyanígy járt napok alatt számos más elhelyezett is. A Heller-féle fátalep, a Stern-féle vaskereskedés, a Deutsch Kain cég, a Rothmann nővérek divatáru üzlet és más kereskedések rövid úton elbocsájtották tes-

Vásároljunk a Baross Szövetség tagjánál

Székely üzlet!

**Ürmössy és Eördögh**  
férfi- és női szövetek, selyem, vászon

Budapest IV. Petőfi Sándor-u. 3. udvarban.

sék-lássék felvett keresztény alkalmazottaikat. Eddig már mintegy 25 ilyen alkalmazott került ismét az utcára, leginkább azzal az indoklással, hogy a rossz üzletmenetre való tekintettel a fiatalabb, újabb felvett munkaerők elbocsájtása méltányos, a régebbiek javára. Természetesen a régebbiek mind zsidók. És az se figyelmen kívül hagyandó körülmény, hogy az elbocsájtások megkarácsony előtt történtek, a karácsonyi vásár megnövekedett forgalma idején...

## Kegyelemkenyér — nagy harcok árán

Minden céget felhívtak, nyújtson be kimutatást a katonai parancsnokságnak alkalmazottairól, a nemzeti-ség, illetve vallás feltüntetésével. Csak azokat a cégeket nem kötelezték erre, amelyekhez üzembiztosokat rendelt ki a katonai parancsnokság, mert feltételezték, hogy az üzembiztosok hajthatatlan eréllyel fogják képviselni a vállalatoknál a keresztény magyar munkások és alkalmazottak érdekeit. A kimutatásokból kiderült, hogy a zsidó cégek 80—90 százalékban zsidó alkalmazottakkal dolgoztak, egyes kereskedőknél egyetlen keresztény se volt található, vagy csupán a szolgáló alantias munkakört betöltő keresztények helyzete is ingadozó volt, felmondás veszélye fenyegette őket, vagy már meg is kapták a felmondást, hogy ezzel a zsidó munkaerők kenyere annál jobban biztosítható legyen a nehéz átmeneti időkben.

A tábornok akciója bizonyos mértékig megszállárdította a keresztény alkalmazottak helyzetét s azonkívül

sikerült rábírnai a cégeket, hogy vegyenek fel — a vállalatok teherbíró-képességének megfelelően — magyar alkalmazottakat is. A zsidók elbocsátását senki sem követelte.

Természetesen csak nagy harcok után engedtek a zsidó vállalatok a katonai parancsnokság nyomásának. Egymásután hívta be a cégtulajdonosokat a Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Szövetségének erre kiküldött bizottsága és igyekezett megmagyarázni nekik, hogy a korszellem követelményeinek teljesítése elől ők sem térhetnek ki. De a zsidók az üzleti élet pangására és egyéb szempontokra hivatkoztak, hűzódóztak s csak a legerélyesebb fellépésre lehetett mintegy 60—70 nagyvárad kereskedő cégnél annyit elérni, hogy összesen 120 kereskedelmi alkalmazott elhelyezését vállalják. Ezek fizetése a megállapodások értelmében havi 30 és 100 pengő között ingadozott, legnagyobb részük azonban 30—70 pengős kegyelemkenyérrel volt kénytelen megelégedni.

## „Be se jöjjön az üzletbe...”

Mikor az új alkalmazottak a Nemzeti Munkaközpont peccés leveleivel jelentkeztek munkahelyükön, egy két jóérzésű cégtulajdonos kivételével mindenütt ellenséges indulattal fogadták őket. Sokan gorombán kijelentették nekik:

— Be se jöjjön az üzletbe. Szombaton jöjjön a fizetésért... Elsején megkapja ami magának jár, de nem akarjuk látni.

Másutt beeresztették ugyan a magyar alkalmazottat az üzletbe, de semmi munkát nem adtak neki.

— Alljon csak oda félre...

S ahol mégis igénybevétek munkaerőjét, gondjuk volt rá, hogy ne találja örömét a munkában. Reggel-

től estig nem hallott egyebet, mint: „Micsoda hülyeség az már megint?... Mit akar itt, ha fogalma sincs a dolgról?... Tegye le, hagyja abba, menjen ki, miért vállalkozik, ha nem ért semmihez?...”

S alig távozott a katonai parancsnokság, még ezt a keserű kenyeret is kezdték megvonni a zsidó vállalatok a magyar alkalmazottaktól. Még azok a zsidók is megkezdtek a náluk elhelyezett keresztények elbocsátását, akiknél egy kisalkalmazott fizetése meg sem éri a vállalat költségvetésében. Hagyományos és könyörtelen zsidó elzárkózottsággal, élvéből, bosszúból kiméltlenül dobálták ki egymásután a keresztény magyar alkalmazottakat állásaikból.

## „Se a tábornok, se a Munkaközpont nem parancsol!”

Igy például Diósi, a magyarpárti múltjával kérkedő fajvédő zsidó építélfő-kereskedő, akinek 14 alkalmazottja között nincs egyetlen keresztény se, mihelyt megszűnt a katonai

**Ramminger István**

női fodrász mester, Bazárépület,  
(ismétarági helyén.) Alapítva 1893

Hajfestés, dauer, vas- és vizhullám, parókakészítés.

közigazgatás, a legnehezebb napszámosmunkára fogta a hozzá beosztott kereskedelmi alkalmazottat. Zsidó személyzetével együtt a legdurvább bánásmódban részesítette a kenyeréért aggódó magyart, így akarva a felmondást kikényszeríteni belőle. De a szerencsétlen magyar túrt, dolgozott és nem mondott fel. Erre december 14-én, szombaton kifizették és kijelentették neki, hogy hétfőn ne jöjjön be többé.

— De hiszen, — érvelt kétségbeesve a magyar alkalmazott, — en-

## Okuljon a magyar vásárlóközönség!

A Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Szövetsége a napokban emlékirattal fordult a polgármesterhez, tegyen valamit az érdekekben. A polgármester azonban kijelentette a memorandumot átnyújtó küldöttének:

— A jelenlegi törvényes keretek között nem tehetek semmit.

A mi véleményünk szerint annak a jelenlegi törvények tiszteletben tartása mellett is ezer módja van, hogy a polgármester, a Munkaközpont, s a kereskedelem és ipar hivatott, de

kissé kényelmes szervei jobb belátással bírják a nagyvárad zsidó cégeket. Megnyugtató intézkedések elvárásában mindenestre szükségesnek érezzük már most feljegyezni a magyar alkalmazottakat télviz idején utcáratevő zsidó fajvédő kereskedők neveit, részint, hogy a magyar vásárló közönség okuljon belőle, részint pedig, hogy az illetékes hatóságok kellő figyelemmel lehessenek rájuk az iparengedélyek remélhetőleg rövidesen bekövetkező revíziója során.

Jávor Béla.

**KORONA Mozgó**

Telefon: 13-51.

Sas palota

A legérdekesebb témájú magyar film. Szilágyi Szabó Eszter főszereplésével.

**Mária két éjszakája**

Uray Tivadar  
Csontos Gyula  
Grequiss Zoltán

Pataký Jenő  
Latabár Kálmán

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. — Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné, olcsó helyárakkal.

## Mit jelent az erdélyi mezőgazdaság számára a visszatérés

**Koppány Rezső EMGE felügyelő nyilatkozata állattenyésztésünk és mezőgazdaságunk óriási lehetőségeiről**

Nagyvárada. Saját tud. Bár még a tél kellős közepén tartunk, az erdélyi gazdák már esténként reményteljes bizakodással számolják a hónapokat, beteket, amelyek még elválasztanak bennünket a tavasztól s mindnyájan még nagyobb akaráttal, még nagyobb öntudattal készülnek az új mezőgazdasági esztendőre, hiszen hosszú két évtized után 1941 tavaszra lesz az, amikor Erdélyben ismét szabad magyar földbe vághat barázdát az éke vasa.

Az első magyar mezőgazdasági esztendő... Ujra egysült Erdély egy-észe az anyaországgal s most még

teljesen nem is látható lehetőségek nyíltak meg szűkebb hazánk mezőgazdasági fejlődése előtt.

Hogy milyen arányu, milyen természetűek ezek a lehetőségek s hogy általában mit jelent az erdélyi mezőgazdaság és állattenyésztés számára a visszatérés, arról kérdezte meg munkatársunk Koppány Rezsőt, az EMGE biharmegyei felügyelőjét, aki egyik legképzettebb és legtapasztaltabb mezőgazdasági tekintélye megyénknek s egyben a legtöbb munkát is végzi a vármegye mezőgazdaságának fejlesztése érdekében.

alatt állattenyésztésünk két legfontosabb ága: a lótenyésztés és a szarvasmarhatenyésztés teljesen tönkrement. A háború előtti időben Erdély és Biharország szarvasmarhaállományának jelentős része fehér, — magyar — erdélyi szarvasmarhából állott. A többi elég gyenge, jelleg nélküli pirostarka nyugati tájfajta volt. A románok, abból az elvből kiindulva, hogy „pusztuljon minden, ami magyar”, vagy ami csak a magyarra emlékeztet: eltiltották a fehér fajta tenyésztését, pedig ez a fajta adta a legjobb igavonó állatot s igénytelen-ségénél fogva egyébként is legjobban beillt az itteni kevésbé fejlett, mostoha viszonyok közé. Határozottan állítom, hogy ha nem tették volna tönkre ezt a szarvasmarhaállományt, féltékenységből és hozzá nem értésből, akkor nem maradt volna vetellen annyi buzaföld sem tavaly, sem az elmúlt őszön. Annak, hogy Bihar megye ilyen szomorú állapotban jutott ez az egyik legfőbb oka. A jól bevált magyar erdélyi fajta tenyészbikák helyére olyan kényes, — főként Medgyes vidéki bikákat hoztak, amelyek ezt az éghajlatot egyáltalán nem bírták, így aztán szarvasmarhatenyésztésünk az esztelen és helytelen kezelés miatt fokról-fokra lejjebb zuhlott.

### A visszatérés meghozza az erdélyi gazda nyugalmát

Koppány Rezső felügyelő munkatársunk érdeklődésére a következőkben nyilatkozott:

— A felszabdulás valóban előreláthatóan óriási változásokat idéz elő Erdély és a partium gazdasági életében. Megszűnik elsősorban az a bizonytalanság, amely a gazdákat még a legégszegeesebb vállalkazásoktól is visszatartotta. Nagyon jól tudjuk, hogy az árak rapszódikus hullámzása lehetetlenné tett minden számítást. A bizonytalanság elkedvetlenített minden gazdát. Soha sem tudta senki, amikor valamibe belekezdett, hogy hova fog a helyzet kialakulni, akkorra, akkorra vállalkozása végére jut. Így nem attól függött soha a sertéshizlalás jövedelmezősége, hogy szakszerű volt a hizlalás, vagy nem, hanem attól, hogy megnyitják-e a bécsi, vagy a prágai piacot a román áruk előtt. Most bizony reméljük, hogy a visszatért magyar főhatalommal nyugodt, biztos alapokon nyugvó régi szolid állapot is visszatér. Tudjuk azt, hogy nem lehet egy-egy vállalkozáson százezreket keresni, de joggal elvárhatja a

magyar gazda azt, hogy becsületes munkájának, véres verejtékének meg legyen a szolid polgári haszna, mely megélhetését biztosítja.

### „Pusztuljon minden, ami magyar”

— De ettől eltérőleg is, lehet mondani, hogy az egész vonalon óriási változást várhatunk, — folytatta nyilatkozatát Koppány Rezső. — A siralmas 22 éves román elnyomatás

### Elsőrendű tenyészállatokra van szüksége Erdélynek

A magyar földművelésügyi minisztérium legelső gondjának tehát annak kell lenni, hogy elsőrendű tenyészállatokkal lássa el Erdélyt. — Egyes helyekre már meg is érkeztek a magyar tenyészbikák, s olyan nagyarányu felfrissülés van folyamatban, amely feltétlenül megjavítja állattenyésztésünket. Több száz bika és több ezer elsőrendű üsző és tehenet oszt ki jutányos áron a földművelésügyi kormányzat.

### A kormány már gondjaiba vette a lóállomány föl-iavitását

— Hogy a lótenyésztésünket hova züllesztette a rablóluralom, arról még többet lehet beszélni. Két év óta ennek a siramától hangos egész Erdély ország. Elvitték nemcsak a kaçonakvalót, de elvitték az állós kancákat, sőt az anyakancákat csikókkal együtt. Csak a románok lovaiból hagytak meg valamennyit s azokból akik velük egy gyékényen árultak. S az a lóállomány, amely visszakerült, az olyan állapotban volt, hogy siralom volt látni. A legutolsó visszaadott lovak már ingyen sem kelletek senkinek. Egy félévszázadra tette volna tönkre Erdély egykor oly híres lótenyésztését az esztelen lórekvirálás, ha most a felszabdulás után a magyar kormány gondjába nem veszi ezt a kérdést. A földművelésügyi kormányzat a jövő hónap folyamán 300 darab elsőrendű tenyészment, főképpen lipicait és angol félvért helyez el, mintegy 150 fedettlő álló-

máson Erdélyben, amelyből 50 darabot adnak a biharmegyei gazdáknak. Ezenkívül 2000 darab fiatal 3—4 éves elsőrendű anyakancát osztanak szét az EMGE közreműködésével. És hogy ezek a lovak a legjobb gazdák kezébe jutnak arra jobb kezeség nem kell, mint az EMGE. A kormány gondoskodása így el is éri célját s lótenyésztésünk újra olyan színvonalra emelkedhet, hogy nemcsak a mezőgazdaságot, hanem a hadsereget is tudja majd látni.

### Legjobban jártak az erdőbirtokok

— Legjobban jártak a főhatalomváltozással az erdőbirtokok. Magyarország szüksége ugyanis ebben a termékben még ma sincs teljesen fedezve, nagy a kereslet, ez felhajtja az árakat s a fa két év óta közel 100 százalékkal emelkedett. Ez a

### Sűrűs segítséget várnak a szőlőtermelők

— Ami a szőlő és bortermelést illeti, itt is bizonyára sürgősen segítségre szent a kormány a gazdáknak, hiszen valamennyien örültek, ha szőlőjüket legalább régi állapotában meg tudták a kizsákmányoló uralom alatt tartani. Az új telepítések inkább csak „foltozás” jellegűek és sehol sem nagyobbodott a szőlőültetvények területe. Az őszi kalasztrófális termés csak betetőzte a sok elszervezett keservet.

Eddig tart Koppány Rezső fel-

**Biztosítsa időben tavaszi nitrogéntrágya szükségletét!**

**Péti só**

(mészamonsaletrom)

**17 % N tartalommal szemcsés, vetéssel egyidőben könnyen szórható, nem porzik, nem mar, nem mérgez!**

**Kitűnő eredménnyel alkalmazható!**

Díjtalan szaktanácssal szolgál:

**Péti nitrogénművek r. t.**

Budapest, V. Nádor u. 21.

tény az erdőbirtokosokat váratlanul nagy jövedelemhez juttatta. Az itteni fogyasztóknak azonban annál kevesebb örömet okoz. Bármennyire jól is jövedelmeznek jelenleg az erdők, mégis meg kell állapítani, hogy a rablógazdálkodás itt is nagyon itt hagyta a nyomát. Erdő van bőven, csak fa nincs benne, rendszeres erdőgazdaságról két hosszú évtized alatt szó sem volt, a sarjerdők nagyrésze tönkrement, magvetés útján való felújításról pedig alig lehet beszélni, bár a helyesen újított erdő termelése sokszorosan felülmúlja a tönkretett sarjerdőket. De egyébként is, az erdők felújítása egy egész emberöltőt venne igénybe — így a tüzelő drágulása csak fokozódni fog.

### A kormány vetőmag-akciója

— Sokat nyert Erdély mezőgazdasága azzal, hogy a földművelésügyi minisztérium nagymennyiségű vetőmagot adott a visszatért ország részének. Es a buza hiány okozta gondokat nagyban enyhítette a segélyként kiosztott gabona. Uj fejlődési lehetőségeket jelent a visszatért részek mezőgazdasága számára a világhírű magyar mezőgazdasági-gépipar.

üggyelő nyilatkozata. Fölvilágosításai alapján mi is megállapíthatjuk, hogy állattenyésztésünket és általában mezőgazdaságunkat szomorú állapotba döntötte a két évtizedes román rablógazdálkodás. Szomorú állapotba döntötte, de az erdélyi magyar gazda most mégis nyugodtabban tekint az új magyar gazdasági esztendő beköszöntésére. Nyugodtabban tekint, mert most már van oka rá, hogy bizzik a régvárt első magyar tavaszban.

Marjalaky Tibor.

A budapesti

**MERINO**

posztókereskedelmi r. t.

**Nagyvárada**

Rákóczi-ut 3-ik szám alatti fióküzlete január elején megnyílt



## Mussolini, az icá

Benito Mussolini, az olasz kormány feje, három szindarab szerzője. Ezek: „Száz nap”, „Julius Caesar” és „Cavour”, amelyeket Gioacchino Forzanolval együtt írt. Az alábbiakban Mussolini „Cavour” című színműve harmadik felvonásának harmadik képét, illetve annak utolsó jelenetét ismertetjük.

Miután a darab, mely 1895-ben játszódik, Viktor Emanuel olasz királynak és Cavournak Olaszország függetlenségéért és egységéért vívott harcát ecseteli, az alább következő utolsó jelenetben az író azt a helyzetet érzékelteti, mely annak következtében állott elő, hogy III. Napoleon, a franciák császára, nem tartotta meg az olasz királynak tett ama ígéretét, hogy Itália függetlenségéért és egységéért vívott harcában támogatni fogja. A darab utolsó képe előtt a francia császár közölte ezt a véleményváltoztatását az olasz királynak.

(A király montambanói főhadiszállása. A szim üres. A nagy asztalon egy szál gyertya ég. Hirtelen a háttérben fölpatlan az ajtó s a király lép be. Mögötte Nigra. A király remeg az indulattól. Ledobja fűvegét, s pillanatra mélyet sulyosat lélegzik. Majd, mintha elöntene a szoba melege, felöltőjét is letépi, a kabátja ujját könyökig felgyűri. Reszkető kézzel cigarettára gyújt. Néhány lépést tesz, hogy visszanyerje önuralmát.)

KIRÁLY: Nigra, hívja be a grófot. De jöjjön vissza maga is. (Nigra el. A király leül, ökleit a halántékára sorítja. Cavour — Nigrától követve — belép. Olyan ember benyomását kelti, aki órák óta a saját sorsa feletti döntést várja. Rendkívül izgató! Nem mer kérdezni, mintahogyan a király sem mer beszélni. Néhány pillanatnyi kínos hallgatás. A király előhúzza nadrágzsebéből a szerződés másolatát s elébe tartja.) Fogja ezt a mocskot! (Cavour megragadja az írást, olvassa. Ajka remeg. Kész, meginog, feltépi gallérját.)

CAVOUR: Nem! — Nem! Csalás! Közönséges csalás! Ez a francia még a becsületünket is el akarja rabolni! Nem! Felséged soha, de soha nem írhatja alá a nevével ilyen szégyenletes szerződésnek. (Király erősen megkapaszkodik az asztal szélében, mintha össze akarna rogygni.) Felségednek nem szabad bűnrészessé válnia, bűnrészességé az — olasz nép elárulásának! Ez az olasz nép hozzánk folyamodott — hozzánk, Felség! Legjobbjai, legbátrabbjai gyűltek körénk. És ezért a hűségért ismét kiszolgáltassuk őket az osztrák fejedelmeknek, hogy ezek az urak a leghűségesebben tölthessék ki boscújukat? Ez legyen a jutalmuk hűségükért? Az ördögbe, Felség, ilyesmirel szó sem lehet! Egyáltalában, miért vesztegetünk szót erre a francia orvállanságra? (A papírlapra mutat) Ez itt min-

den halottunk, minden vértanunk lábaltáprása!

KIRÁLY: (aki reszketett a kitörés alatt, most visszanyerte csodálatra méltó önuralmát és nyugalmát) Én is úgy érzek, mint Ön. Nem az én hibám, ha a császár a harcot nem akarja tovább folytatni. Az ő békeakaratára azonban érett megfontolásból ered és háborúra én nem kényszeríthetem őt.

CAVOUR: Eh, mit! Menjen az ördögbe ez a császári mosogatórongy, akinek a nagy Napoleonhoz még vérszerint sincs köze — ez a megkoronázott ballépés, aki feleségének siránkozó táviratokat küld, mert neki olyan nehezére esik bátornak lenni! Egészen elfásult és elpassadt a milánói tespedésben! Törődjön vele az ördög, hagyjon minket egyedül! Inkább pusztuljunk el Turinért és a savoyai házáért, minthogy továbbra is ilyen-nél szövetkezzünk! (Király és Cavour egymásra merednek) Oh, Mazzini, mégis igazad volt! Mazzini már ez év januárjában megírta: „Az első ütközet után elárul benneteket.” Mazzini — igen, Mazzini egy proféta és én — én tönkreteltem. (Zokogásba fül a hangja.)

KIRÁLY: Cavour, ilyet nem szabad mondania. Maga sem tudja, mit beszél. Azt hiszi, nekem könnyű nyugodtnak maradnom? Mi katten mindent feláldoztunk a hazáért — most azonban még a felháborodásunkat is föl kell áldoznunk. Jéghidegeknek keil maradnunk, s csak az eszünkre szabad hallgatnunk. El kell viselnünk még azt a ludatot is, hogy a becsületünkben is meghajoltunk — a jövőért; mert a jövő egészen a miénk lesz, ha a jelen csak félig is a miénk.

CAVOUR: Én nem irhatom alá a nevemet ilyen szégyenletes szerződésnek, Sire (Szünet.) Felség, kérem a felmentésemet.

KIRÁLY: (most ő is elveszti önuralmát) Ugy? Természetesen! Haha! Fölmentés! Az urak egész kényelmesen elintézik az ilyesmit — az urak gyorsan el tudják intézni az ilyesmit; egyszerűen beadják lemondásukat és odébb állnak! Én ellenben nem mondhatok le, nem hagyhatom cserben őrhelyemet. Először belemerészkednek velem együtt egy bizonytalan vállalkozásba; azután azonban a legszörnyűbb, a legfelelősségteljesebb pillanatban egyedül hagynak — egyedül a felelősséggel a nép előtt és egyedül a történelem előtt. (Cavour beszélni próbál) Nem! — Nem! Jól van ez így! (Nigrához) Cavour gróf nem érzi jól magát; idegei túlfeszül-

tek. Vezesse nyugovóra.

CAVOUR: (kijátsza az utolsó kártyáját) Eppen úgy, amint egy miniszternek tudnia kell, mikor mondjon le, tudniuk kell — másoknak — is, mikor érkezett el az ideje annak, hogy leköszönjenek!

KIRÁLY: (reszketve) Gróf, ön elfelejtkezik magáról, a királyával beszél!

CAVOUR: (eszelen) Engem ismernek az olaszok — engem! Én vagyok az igazi királyuk!

KIRÁLY: (dühöngve) Micsoda? Ki itt a király és ki a gazember? (Hogy Cavourra ne vesse magát, a jobboldali ajtóhoz rohan, de amint Cavour kétségbeesett kézmozdulattal középre indul, újra visszatér az asztalhoz. Nigra megkövülten áll. Szünet. Király Nigrához.) Azonnal Lamarmorát! (Nigra el. Király kintotlan babrál a kialvó cigarettával. Nigra Lamarmorával vissza) Táborkok, Cavour gróf nem akarja velem együtt vállalni a felelősséget olyan békéért, amelyet Napoleon akar ránkényszeríteni. Ezért az előbb beadta lemondását. Megbizom Önt, tábornok, alakítsa meg az új kormányt.

LAMARMORA: Sire, én nem vehetek át olyan felelősséget, amelyet egy gróf Cavour nem mer vállalni! Kérem ezért Felségedet, gondolja meg megégyeszer... (Király öklével az asztalra csap; felbocsátja)

KIRÁLY: Lamarmorának is baja van az idegeivel — neki is nyugalomba kell mennie. Csöndesen nyugodhat — felőlem, akár a földön, akár az égben! (nyersen hátra fordít neki. Lamarmora el. Király leül, majd elcsukló hangon Nigrához) Na? Láta ezt, fiatalember? Szép, mi, ez a királyi hivatás? De Radetzky, az megmondta nekem már akkor, amikor Novarában találkoztunk: „Ha ön ezt az utat tovább követi, egy szép napon teljesen egyedül marad”. Az öregnek igaza volt. Most ezek az urak tényleg egyedül hagynak — és az ország el fog átkozni (Cavour ismét megjelenik az ajtóban, anélkül, hogy a király észrevenné. A király, a föllázadás hirtelen rohamában) De, hogy most nekem — nekem — van igazam, azt egyikük sem érti meg. Nem értik meg, hogy Olaszországot nem idegenek segítségével kell és szabad föépíteni!

CAVOUR: Én megértem.

KIRÁLY: (gyorsan megfordulva.) Mit akar? Ki hívta önt?

CAVOUR: Olaszország.

KIRÁLY: (keményen) Kísérleteket hall, gróf. Az idegei nincsenek rendben.

CAVOUR: Nem, Felség, én csak a jövő szavát hallom. S hogy ennek a jövőnek az útját egyengessem, viszszaajöttem. Nem azért, mintha lemondásomat vissza akarnám vonni; az én tevékenységem már kimerült, Más okból jöttem.

KIRÁLY: (még mindig tartózkodón) Milyen okok vezelhették hozzáam önt, gróf, a történelem után?

CAVOUR: Felséged bocsánatát szeretném kérni heveségemért. Nekem törődniem kell azzal, hogy nevemhez ne tapadjon — Olaszország első királyának megsértése.

KIRÁLY: Cavour... megőrült? Ön, most, azután, hogy úgy bánt velem, mint egy kutyaival?

CAVOUR: Sok szenvedély rabja vagyok. Ezt jól tudom. De elég becsületes is vagyok ahhoz, hogy hibáimat beismerjem. Felségedben én már ma az egységes Olaszország első királyát köszöntöm. Egy nép, mely szent eszmét hordoz szívében — a szívében és nem a fejében! — egy ilyen nép tovább fog lépdelni minden szükségén és csalódáson át — még ha olyan szörnyű is, mint az ott. (a szerződésre mutat) Most Felséged is nép; nagy, mint ahogyan népünk legjobbjai nagyok voltak. Ön ebben az orkánban is az államhőjé parancsnoki hidján marad, még akkor is, ha a legénység egyszer üvöltöni és menekülni fog. De a hejő az orkánban át a napfény felé veszi útját.

KIRÁLY: Cavour!

CAVOUR: Csak ezt akartam mondani, Felség. Rajtam most már nem áll semmi. Kormányos legény a felelősséget. Helyére egy másik jön.

KIRÁLY: Köszönöm Önnek, gróf. Ha válnunk is kell — eszméje tovább él. En végre fogom azt hajtani. Mi mégis csak feltámasztjuk az egységes Itáliát — én és az olasz nép — az idegenek segítségével nélkül!

CAVOUR: Igen. Itália olyan, mint az — Isten. Önmagától lesz. (Mély meghajlás; el. A király utánamered, azután lassan bólint.)

(Függöny)

Nemethöl: Fodor Viola.

## Az iparügyi kormány intézkedései az erdélyi háziipar és gyapotipar fejlesztése érdekében

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hazatért erdélyi és keleti országrészekkel együtt a textil ipara is gazdagodott Magyarországnak, habár az ipar gerincét nem annyira a gyárvállalatok, mint inkább a kis- és háziipari üzemek alkotják. Az iparüzemek helyzete meglehetősen nehéz, mert mint mindenféle iparüzemekben, úgy ezekben is hiány mutatkozik a gépekben, azonkívül a románok és a velük együtt elmenekült nem kívánatos elemek több helyütt még a nyersanyagkészletet is külföldre juttatták. A visszacsatolt iparvállalatok nyersanyagellátása fokozott erőfeszítéseket igényel a kormány részéről. Az iparvállalatok nyersanyagszükségletét a körülményekhez képest egyelőre sikerült biztosítani. Gyapjuiparvállalat

Erdélyben nincs, Annál nagyobb szerepe van a háziiparoknak. A gyapot-háziipar az erdélyi, főleg a székely lakosság létfenntartása, különösen pedig a téli foglalkoztatottsága szempontjából nagyon fontos. A illetékes körök éppen ezért mindent elkövetnek a nyersanyagellátás biztosítására. A kérdés szorosan összefügg a román nemzetiségű pásztornép sorsával is. Az iparügyi minisztérium az erdélyi háziipar és gyapotipar fejlesztése céljából most arra törekszik, hogy a háziipar sérelme nélkül a kisebb üzemeknek egészséges középüzemekké alakulását a kedvezmények különböző nemeivel elősegítse. A nyersanyag helyi feldolgozása céljából hét fondát létesítenek.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVIZ

# H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
**SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.**

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30,  
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő  
 Egyes szám ára 10 fillér  
**Telefon: 12-27.**

Postatakarékpénztári csekk számlánk  
 száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrünk meg és nem  
 adunk vissza.

**Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság** igazgatósága a nagyváradai főügynökség irányításával Kenéz Sándor ny. főszolgabíró bizta meg, akit egyidejűleg főügynökségi tanácsos nevezett ki. Az új főügynökségi tanácsos működését a vállalat Szent László tér 2. sz. alatti hivatali helyiségében már megkezdte. Az Első Magyar Biztosító Társaság helyi főügynökségének gazdasági tanácsadója Horváth Árpád ny. vezérigazgató, a Kereskedelmi Csarnok elnöke lett. — Ugy Horváth Árpád, mint Kenéz Sándor közbejárásában álló egyénisége felbecsülhetetlen értéket jelent a biztosítási védelmet kereső közönség számára.

**ELJEGYZÉS** Pila Kató és Csernik József, gimnáziumi tanár, jegyzések. (Minden külön értesítés helyett.)

## Apollóban: Notre-Damei toronyőr

\* **A kereskedők és iparosok továbbképző-könyvelési magyarlevezetési, helyesírási és gyorsírási tanfolyama** január 15-én kezdődik. Az érdeklődők a Kereskedelmi Csarnok irodájában vagy a Kereskedelmi Fiuiskola helyiségében jelentkezhetnek.

**RÖVIDESEN KIBOCSÁTJÁK AZ ERDELYI KÖLCSÖN ELSŐ RESZLETÉT.** Pénzügyi körökben elterjedt hírek szerint rövidesen sor kerül az öszel bejelentett erdélyi kölcsön kibocsátására. A most kibocsátásra kerülő közsönt pénztintézetek, vállalatok, biztosító intézetek és nyugdíjpénztárak fogják lejegyezni.

## Figyelem!

25 éven keresztül fennállott  
**fűszer- és csemegéüzletemet**  
 Szent László tér 7. sz. alatt  
**újából megnyitottam.**

Kérem a mélyen tisztelt vásárló  
 közönség szíves pártfogását. Leg-  
 kisebbség vásárlást is hazaszállítok.

## Balkányi Lajos

Szent László-tér 7. v. Muresan üzlet.

**A Kereskedelmi Csarnok közleménye**  
 Felhívjuk az érdekeltektől tagjaink figyelmét a következő legutóbbi ármegállapításokra: a standard pamutárak, tengeri, belföldi ásványvizetek, nyers sertésbőr, külföldről behozott kalisok (káli műtrágyák), bab, lenese, hantolatlan borsó. Tagjaink az őket érdeklő ármegállapításokra vonatkozó rendelkezések eredeti szövegét titkári hivatalunkban megkaphatják.

**Temetések.** Özv. Simay Kristófné szül. Szakács Mária Budapesten 67 éves korában meghalt. Temetése vasárnap délután 1 órakor lesz a Bem u. 3. számú házból az Össi sírkertben. — Reikli Ferencné szül. Varga Mária Köröstarján községben meghalt 29 éves korában. Temetése január 12-én délután 3 órakor lesz a Köröstarjáni temetőben. (Caritas).

**VARGA MINISZTER SZEGEDEN.** Szegedről jelentik (MTI): Varga József kereskedelmi és iparügyi miniszter szombaton este érkezik Szegedre a MEP vasárnap délelőtti féltizenegy órakor kezdődő értekezletére, amelyet a felsőváros kulturháza nagyteremében tartanak meg.

**Felhívás a Székely Hadosztályban szolgált Bajtársakhoz!** Kérjük Bihar és szilágymegyei bajtársainkat, hogy saját érdekükben haladéktalanul jelentsék be a következő adatokat: 1. név, 2. a Székely Hadosztályban volt beosztásukat, 3. rendfokozatukat, 4. fegyvernemet, 5. szolgálati időtartamot a Sz. H. O.-ban, 6. jelenlegi foglalkozásukat és 7. pontos lakásukat. A Székely Hadosztály Egyesület nagyváradai csoportja: Sz. Lőrinczy Mózes tanár. Nagyvárad, Hitler Adolf u. 20.

**AZ OLASZ KATOLIKUS AKCIÓ FELHÍVÁSA A HAZA ÉRDEKÉBEN.** Rómából jelentik (MTI): Az olasz katolikus akció vezetősége felszólítást intézett tagjaihoz a fegyverben álló háza érdekében. A katolikusok méltóan akarnak lenni ehhez a néphez, szolgálni hazájukat és ezért mindenről lemondanak, csak hogy hazájukat szolgálhassák a mostani időkben.

Legszébb, legutóbbi tényképek

## Róna tényképeknél

Nagyvárad, Teiek-utca 4.

**A Szent László gimnázium** cserkészorsvezető jelöltjeit kérem, hogy f. hó 13-án délután fél 4 órakor teljes számban jelenjenek meg az állami polgári fiúiskolában. Szervező bizottság. **FINNORSZÁG ÉHINSÉG ELŐTT** ÁLL. Washingtoni jelentés szerint az ottani finn követ az amerikai vöröskereszt útján felhívást intézett az amerikai néphez. A felhívásban azt mondja, hogy Finnország az éhinség előtt áll. A takarmányhiány pusztulással fenyegeti az egész mezőgazdasági termelést. Finnországnak sürgős szüksége volna zsiradékra, búzalisztra, ruhaneműre és gyógyszerre.

## Apollóban: Notre-Damei toronyőr

**AZ OLASZ NYELVTANFOLYAM RESZTVEVŐINEK FIGYELMÉBE!** A Szent László gimnáziumban, a felnőttek részére tartott olasz nyelv-kurzusok, fahány miatt bizonytalan ideig szünetelnek. Amikor a tanfolyam újra megkezdődik, azt a lapok útján hozzák az érdekeltek tudomására. Dr. Folco Tempesti, tanár.

**A Magyar Városok Riportfilmje** tisztelettel értesíti az érdekeltektől szülőket, hogy a gyermekfilm felvételei folyó hó 19-én, vasárnap délelőtti kezdődnek M. Antalffy Margit táncintézetében, a Sas palotában.

**Felhívjuk a 4-es bajtársak** figyelmét arra, hogy volt ezredparancsnokunk Kratochwil kegyelmes ur. Ohajára megalkotandó 4-es családbajtársi kört, amelynek szervezését ideiglenesen kénytelenek voltunk beszüntetni, újból elkezdjük és ezért felkérjük a helybeli, valamint a vidéki bajtársakat, hogy a négyes szellem további ápolására mindenki, aki magát a volt ezredhez tartozónak tekinti és érzi, rangra való tekintet nélkül jelentkezék, akár levélileg, akár személyesen a nagyváradai Tűzharcos Szövetség irodájában délelőtti 10–12-ig délután 4–7-ig. Kérjük a következő adatokat: 1. Név, 3. Születési év és hely, 3. Rang, 4. Lakás, 5. Foglalkozás, 6. Sorozási év, 7. Zászlóalj és század, 8. Kiténtetések. Akik már jelentkeztek, azoknak nem szükséges újból jelentkezniük. A választmány.

**HÁROMNAPOS AJTATOSSÁG BOLDOG MARGIT TISZTELETÉRE.** Nagyvárad. Saját tud. Január hó 16, 17 és 18-án este 7 órakor a Barátok templomában háromnapos ajtatosságot tartanak Boldog Margit tiszteletére. A Boldog Margit Leánykongregáció kéri Nagyvárad katolikus leányait és asszonyait, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt az ajtatosságon annál is inkább, mert azt Boldog Margit szenttéavafásáért ajánlják fel.

**1941 — Mozart emlékévé.** Az 1941. év sok szempontból Mozart emlékévének számít Németországban. 1941-ben van Mozart halálának és a híres Mozart-Requiem alkotásának 150 éves évfordulója, 160 éve annak, hogy Mozart véglegesen átköltözött Salzburgba és 1941-ben van Mozart születésének 185-ik évfordulója. Ezért Németországban az 1941. év több Mozart ünnepség jegyében áll, amelyek a december hónapban lezajló Mozart ünnepi hetekkel végződnek. Az ünnepségeken Salzburg, Mozart szülővárosa szintén kiveszi részét. Az első Mozart ünnepi hangversenyt 1941 január elsején tartották meg Wienben Hans Knappertsbusch vezényletével.

**UJABB FÖLDRENGÉS ROMA-NIÁBAN.** Bukarestből jelentik (MTI): Mint a lapok közlik, január 9-én este 8 óra 15 perc 8 másodpercek földrengés volt észlelhető Bukaresttől mintegy 650–700 kilométer távolságban. Barlad városában is érezték rengést.

## Apollóban: Notre-Damei toronyőr

**Elfogott betörők.** Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradai rendőrség pénteken elfogta Kovács Istvánt, Zabolai Bálintot és társait, akik betörték Nagy Gyula MVA tisztviselő lakására. A betörők a lopott holmikat elfogatásuk után visszaszolgáltatták tulajdonosának s azután átadták őket az ügyésznek.

**Tíz gyermek esett egy végzetes orvosi tévedés áldozatául.** Bernből jelentik: (Svájci Távirati Iroda.) A Liberte című freiburgi lap jelenti, hogy egy hivatalos orvosi laboratóriumban tévedés folytán egy intézet növendékeit, akiket tizenöt nappal ezelőtt először oltottak difteria antitoxinnal, masodszorra toxinnal oltottak be. A végzetes tévedés következtében hat gyermek meghalt, öt rendkívül súlyos állapotban van.

**Nagyszabású munkásünnepély Kolozsváron.** Vasárnap, január 12-én, vasárnap délelőtti 11 órakor a kolozsvári Magyar Színházban nagyszabású munkásünnepély lesz, a Magyar Szocialis Népmozgalom rendezésében. A munkásünnepélyen Mécs László, az országos hírű papköltő verseiből ad elő. Szerepelnek és felszólalnak Budapest, Kolozsvár, Debrecen és a Székelyföld magyar munkás és földműves csoportjai és küldöttjei is.

**A Kereskedelmi és Ipar-kamara által nyitott átképző tanfolyam ma 11-én új gyorsírási és gépírási tanfolyamot nyitott.**  
 A 8 hónapos tanfolyam **államvizsgálóval zárul.**  
**Jelentkezéseket keddig bezárólag még felvesz a tanfolyam vezetője.**  
 Cim: Mussolini tér 10. sz. Kereskedelmi Csarnok.  
**Cimre vigyázni!**  
**Nagyváradon egyedül engedélyezett tanfolyam.**

# NYILTTÉR\*

A budapesti

## Lubé kávé és tápszerüzem

tisztelettel közli i. t. vásárlóival és azokkal, akik vásárolni óhajtanak, hogy eladói (utazói) pénz felvételére nem jogosultak.

**Táncmulatság a Katolikus Legényegyletben.** A nagyváradai Katolikus Legényegylet folyó hó 12-én, vasárnap délután 7 órai kezdettel táncmulatságot rendez Teleki utca 13. szám alatti helyiségében, melyre ezuton hívja meg városunk szórakozni vágyó keresztény ifjúságát.

**37-ES BAJTÁRSÁK!** Az első bajlársi találkozónk előtt Istennek adunk bensőséges hálát, hogy ezt megérni engedte és így minden bajtársunk, a római katolikus vallásuak délelőtti 10 órakor a székesegyházi nagymisén jelenjenek meg (gyülekezés a templom előtt, a reformátusok pedig az emléktéri islentiszteleten vesznek részt. 37-es Szervező bizottság.

\* **Okleveles tanár magánvizsgákra** lelküismeretesen előkészít, magyar nyelvi, helyesírási, valamint olasz nyelvi, gyors- és gépírási órákat ad. Beöthy Ödön utca 42. kapuval szemben.

**A menekültügyi hivatal felhívása.** A nagyváradai menekültügyi hivatal felhívja a városban lakó menekülteket, hogy azonnal jelentkezzenek a Ritoók Zsigmond utcai székházában.

## Üngyujtók újra kaphatók

Tiszay óránál, Rákóczi-ut 6.

**A nagyváradai Kolping Sportegylet elhatározta az uszószakosztály megalakítását.** A szakosztály vezetésére sikerült megnyerni Dvorszák Lajos ismert sportszakembert. Az alakuló gyűlés folyó hó 16-án este 8 órakor lesz az egyesület Teleki utca 13. szám alatti székházában, melyre ezuton hívjuk meg mindazokat, akik az uszószakosztályban már régebben működtek, vagy ezután működni akarnak. Vezetőség.

**At akarta csempészni hazának értékeit — elkobozták.** Nagyvárad. Saját tud. Felunta Florian nagyváradai lakos eladta hazát 11.000 pengőért. Ezután engedélyt kért arra, hogy butorait Romániába szállítsa. Ezt az engedélyt meg is kapta. Azonban a betörők költöztetése alkalmával Felunta a házárt kapott pénzt is át akarta csempészni a határon, de ott rajtavesztett és a pénz a magyar határőrök kezébe került, akik a pénzt elkobozták. Felunta Floriant átadták a valutaügyésznek.

**Minden hét csütörtökön tartják meg a biharmegyei gépkocsi vizsgálatokat.** Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradai rendőrség közlése szerint a biharmegyei gépkocsi vizsgálatokat minden hét csütörtökön tartják meg. A nagyváradai gépjárműkerülethez Nagyváradon kívül a következő járasok tartoznak: Ermiályfalva, Margitta, Szalárd és Székelyhid. Minden gépjárművizsgálattal kapcsolatban a fenti napon veheti igénybe a közönség a hatóságok munkáját. Ez a vizsgálati nap azonban nem érinti a román gépjárművek átrendszámozásának kitézőtt időpontját.

# RÁDIO

## VASÁRNAP, JANUÁR 12.

### Budapest I.

- 8.00 Ébresztő. Szózat. Hangmezek.  
8.45 Hírek.  
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a szentistvánvárosi Bazilikából.  
11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák-téri templomból.  
12.20 Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.  
12.30 A Székesfővárosi Zenekar. Vezényel Fridl Frigyes.  
13.45 Hírek.  
14.00 Hangmezek.  
15.00 „A gyümölcs trágázása.” Pállaghy Kálmán dr. vegyész-mérnök előadása.  
15.30 Bura Sándor cigányzenekara.  
16.30 „Régi magyar közmondások.” Rexa Dezső előadása.  
17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.  
17.15 Honvédműsor.  
18.00 „Színházi percek.” Kürthy Gy. előadása.  
18.20 A Melles Béla-zenekar. Vezényel Vincze Ottó.  
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
19.20 „Tarka est.” Összeállította és rendezte Barsi Üdön.  
20.50 Sporteredmények.  
21.00 Hangmezek.  
21.00 Hangmezek. „Híres operanyitányok és intermezzók.”  
21.40 Hírek, időjárásjelentés.  
22.00 Hangképek az Országos Ökölvívó csapatbajnokság második fordulójáról. Közvetítés a Magyar Művelődés Házából. Beszél Puhár István.  
22.20 Közvetítés a Baross-kávéházából. Toki Horváth Gyula cigányzenekara muzsikál, Cselényi József énekel.  
23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
23.20 Táncképek.  
24.00 Hírek.

### Budapest II.

- 11 órától 12 óráig Surányi Rudi cigányzenekara.  
12.05-től 12.35-ig Levente rádióféla.  
15.05-től 15.30-ig Horányi Karola énekel, zongorakísérettel.  
17.45 „Haydn Londonban.” Hanglemezek.  
18.30 „Kossuth, a szerkesztő.” Vécsey Zoltán dr. előadása.  
19.00 Horváthné Weöres, Júlia zongorázik.  
19.30 „Két évforduló.” Tolsztoj és Hardy.  
20.00 Hírek.  
20.10 Ügetőversenyeredmények.  
20.20 A Rádió Szalonzenekeze.  
21.30 Időjárásjelentés.

35 perc **Kolozsvár**  
70 perc **Budapest**  
85 perc **Marosvásárhely**  
repülőgéppel.

**A Magyar Légiforgalmi r. t.**  
Járatai télen is közlekednek.  
Felvilágosítás: Rákóczi ut. 10. sz.  
Telefon: 11-17

## HÉTFŐ JANUÁR 13.

### Budapest I.

- 6.40 Ébresztő. Torna.  
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend. Hangmezek.  
10.00 Hírek.  
10.20 „Nemzetközi kultúra.” Felolvasás. Irta Hamvas József.  
10.45 „A legkisebb ország.” Felolvasás. Irta Gáthi-Gráf Ernő.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés.  
12.10 Molnárné Patzkó Magda zongorázik.  
12.40 Hírek.  
12.55 Hetényi Gabriella énekel, zongorakísérettel.  
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.  
13.30 Szalonötös.  
14.30 Hírek.  
14.45 Műsorismertetés.  
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
15.20 A József-nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Seregi Artur.  
16.15 „Marosvásárhely két nagy fia. (A Bolyaiak.) Halász Gyula előadása.  
16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.  
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
17.15 „Tut-Ank-Amon trombitájától az éterhangszerig.” Villant Rezső előadása. Hangmezekkel. Felolvasás.  
18.00 Lontay-Rajner László magyar nótákat énekel, kíséri Sárai Elemér cigányzenekara.  
19.00 Hírek.  
19.20 Táncképek.  
19.40 „Téli halászat és sportélet a Balatonon.” Hangképek. Beszél Budinszky Sándor.  
20.10 Az Operaház zenekara. Vezényel Rajter Lajos. Közreműködik Szentgyörgyi László. Vezényel a szerző.

### Közben

- 20.45 „Nem értem a klasszikus zenét.” Bevezető a „Skálától a szimfóniáig.” c. előadássorozathoz. Ádám Jenő, a Zeneművészeti főiskola tanárának előadása.  
21.40 Hírek, időjárásjelentés.  
22.00 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.  
23.00 Hírek német, olasz, angol, francia és esperantó nyelven.  
23.25 Közvetítés a Debrecen-étteremből. Veress Lajos cigányzenekara muzsikál.

### Budapest II.

- 17.15 Közvetítés a Gellért-szállóból. Ilinczy László szalonzenekeze muzsikál.  
18.10 „Mükincsek a hábcrubán” Farkas Zoltán előadása.  
18.35 Német nyelvtanítás. Szentgyörgyi Ede dr. előadása.  
19.00 Budai Mandolin-zenekar. Vezeti Horváth Zoltán.  
19.30 „Kalotaszeg művészete.” Borzay-Szuchy Tibor előadása.  
20.00 Hírek.  
20.10 Táncképek.  
21.10 „Székelykeresztúr.” Irta Böződy György. Felolvasás.  
21.35 Időjárásjelentés.

## A divatos nő



Elegáns kisestélyi ruha, melynek derekrésze fehér csipkéből, alja pedig három egymásra boruló fekete túllifordorból készült.



Fehérpettyes, sötétkék színházi ruha, denevér ujjakkal, eredetien ráncolt szoknyával és zsebekkel a széles övvel.

## Megérkeztek az erdélyi lányok a budapesti farsangra

Budapest, január hó. Felhajtott gallériu teli kabátban fiatal emberek topognak dideregve a keleti pályaudvar peronján. A kezükben apró mimózsokrokat szorongatnak. A kolozsvári vonatot várják türelmetlenül.

Végre befut a vonat és a hálócsohból frissen, vidáman, bundás, elegáns fiatal lányok ugrálnak le. Őket várja a tucatnyi mimózsokor. A lányok Kolozsvárról, Nagyváradról, Marosvásárhelyről jöttek Budapestre, hogy szombaton este résztvegyenek a Jogászbálon. Ságk Károly bálnök vezetésével fogadja őket a küldöttség a pályaudvaron. Aztán taxiba ülnek és a Hungáriába, illetőleg egy belvárosi penzióba hajtatnak.

Utközben a városban keresztül a kísérő fiatalok alig győznek válaszolni a sok kérdésre: milyen lesz a farsang, milyen lesz a Jogászbál, amelyre az erdélyi lányok jöttek. Gyönyörű lesz. Ott jártunk a napokban az egyetlen a Jogászszegető helyiségében, a bálirodában. A lázas előkészületek nagy finisében már kirajzolódott a bál körvonalai.

Nagyrányu érdeklődés előzi meg a farsangot. A Jogászbál rendezőségéhez a múlt hét végén olyan tömegben érkeztek az utólagos meghívó-igénylések, hogy öt nappal a bál előtt az utolsó tartalék-példányok is elfogytak. Ez a szinte túlzott érdeklődés komoly nehézséget is jelent, mert fokozottan vigyázni kell arra, hogy a bál nívóját megőrizzék.

Valószínűleg nemcsak erre a farsangnyitó mulatságra, hanem az egész farsangra igen nagyszámú olyan érdeklődő vár, akik talán soha sem voltak bálnak. A zárórát ugyanis február 25-ig a bálókra és táncmulatságokra felfüggesztik, egyébként azonban minden szórakozóhely bezár. Aki mulatni akar, csak valamelyik bálon teheti meg. A bárendezők viszont igen vigyáznak, mindenkitől kéri a meghívó felmutatását. Azokat pedig,

akik valamilyen okból nem kaphatták meg az igényelt meghívót, kéri, hogy a bálirodában előre váltásuk megjegyüket. Valamikor régen a társasági tudósítók teljes báli névsorokat állítottak össze az előre megváltott jegyek alapján, mert a helyszínen jóformán alig volt jegydrusítás. A lehetőséghez mértén ezt szeretnék ismét meghonosítani a bárendezők.

Ötvennapos lesz az idei farsang, de mivel Vízkereszt hétfőre esett, elég későn, tizenegyedikén lesz csak a farsangnyitó Jogászbál. Gyertyaszentelő ünnepe is vasárnapra esik, ez megint azt jelenti, hogy a február elsejei és a rendszerint utána következő szombaton tartott bálók egy napra kerülnek. Emiatt elég nagy a torlás. Tizenhét nagy bált tartanak a hét farsangi szombaton, ezenkívül több bállal felerő táncestélyt, táncos-teát. Igen népszerűek idén a vasárnap délutáni teák, amelyekhez legújabbban az Americana Szent Imre-terei csatlakoztak, a Gellér-ben. A bál másnapján ezeken a teákon találkozunk a nagy mulatságok közönsége.

Szombaton este megfűjjük Karnevál harsondát, rázendít a cigány és húsz év után először megint kolozsvári lányok táncolnak a Vigadóban. Pénteken este ismerkedési pikniken vett részt, a bál másnapján a korzót látogatják meg, délután Operába, este a Nemzeti Színházba mennek, hétfőn délelőtti autóbusszon járnak be a várost és délután utaznak haza.

### Budapesti bevásárlási források

**Kricky**  
útásfalvi Pál Elemérné  
**Lukáts Ilonka**  
divatszalonja  
Budapest, Váci-utca 34-ik szám  
Telefon: 18-36-39

## Teller Frigyes püspöki tanácsos lett a Pázmány-Egyetem egyházzenei igazgatója

A Magyar Kurir jelenti: Dr. Koudela Géza pápai kamarás elhunyt. Őta beöltetlen volt a Pázmány-Egyetem egyházzenei igazgatói tiszte. A kultuszminiszter most dr. Teller Frigyes egyetemi előadót nevezte ki a budapesti kir. magyar Pázmány Péter Tudományegyetemen egyházzenei igazgatóvá.

Dr. Teller Frigyes a veszprémi egyházmegye tagja s mint ilyen rövid ideig karkáplánként működött Veszprémben; azután több éven át volt a budai Szent Imre kollégium tanulmányi felügyelője. Teológiai tanulmányait a Pázmány-Egyetemen végezte, ahol a latin nyelvből és történelemből középiskolai tanári oklevelet is szerzett. Mint ösztöndíjas, a római pápai egyetemen kitüntetéssel tette le az egyházzenei szigorlatokat s ott az egyházi zene doktorává avatták.

A Pázmány-Egyetem hittudományi fakultásán több év óta tanítja, mint egyetemi előadó az egyházi ének és zene irodalmát. Főpásztor három év előtt püspöki tanácsossá nevezte ki. Jelentékeny működést fejtett ki a szakirodalomban és a budapesti Központi Szeminárium ének- és zenekarának is vezetője volt Koudela Géza halála óta.

## Zelljuta

### az új német nyersanyag

A „Vierjahresplan“ című folyóirat utolsó számában érdekes leírást közöl a legújabb német nyersanyag: a zelljuta előállításáról. Amíg a műgyapot, a gyapju és a műgyapot feldolgozó iparban növekvő jelentőséggel bír, a zelljuta a jutaiparban játszik nagy szerepet. A közlemény főleg az Indiából Németországba szállítandó juta kimaradásáról és ennek a zelljutával való pótlásáról számol be.

E nagy jelentőségű utépítkezések nagyban elősegítik a Székelyföldnek az ország közlekedési hálózatába való minél teljesebb bekapcsolását. A kereskedelemügyi miniszter most értesítette Pest megyét, hogy a leszerelt katonák, továbbá a rászoruló lakosság munkához jutása érdekében négyszázezer pengőt folyósít bekötőutak építésére. Ebből az összegből a vármegye a főlopszállás—csengődi utra 31.000 pengőt, a kiskunmajsa—bócsai közut egyik szakaszának építésére 101.300 pengőt, a dunakeszi—kundházai dűlőutra 22 ezer pengőt, a majsa—jakabszállási utra 35.000 pengőt, az alsómégy—pusztahilyei utra 51.000 pengőt, a monor—uri vicinális közut mendei ágának építésére 47.000 pengőt, az irsa—nagykőrösi közut építésére pedig 40.000 pengőt fordít. Bács megyében a bekötőutak építésére 50.000 pengőt fordítanak. A jánoshalma—tatházi utra 10.000 a borota—antalaposi utra ugyancsak 10.000, a rém—nádudvari utra 9000, a hercegszántó—karapanesak, valamint a szeremei utépítésekre 9000—9000 pengőt fordítanak. Veszprém megye rendelkezésére 133.500 pengőt bocsátott a kereskedelemügyi miniszter. Ebből az összegből a vármegye megépíti a somlószlós—somlóvecsei bekötőut első részletét, a gecse—gyarmati MÁV állomáshoz vezető bekötőut, továbbá a vanyola—pápanyögéri és a ganna—döbröntei bekötőutakat. A vármegye törvényhatósági bizottsága felhatalmazta az előspánt, hogy az 1941. évre előirányzott bekötőutépítési munkálatokat műszakilag és közigazgatásilag készíttesse elő, hogy az év végéig befejezhesék az utak építését. Borsod vármegyében a közeljövőben fejezik be mintegy 101 kilométernyi hosszú megyei ut kiépítését.

Most félmillió pengős költséggel további utak létesítésére kerül sor. Ezek közül legjelentősebb a mezőkövesd—szentistván—tisztbábolnai vonal, melyre 140.000 pengőt, az ozd—uraj—susai ut, amelyre 80.000 pengőt, továbbá az arló—borsodszentgyörgyi ut, amelyre kerekén sazezer pengőt irányoztak elő. Borsod vármegye az utóbbi időben összesen egymillió pengőt költött utrendezési munkálatokra. Vas megye lakosságának régi óhajta a János-

# Erdélyben 323 kilométer hosszú útvonalat kell járhatóvá tenni

## Nagyszabású utépítési munkálatok indultak meg az egész országban

Az idei állami költségvetés keretében a kormány nagyszabású utépítési program megvalósítását határozta el. Ennek megfelelően a törvényhatóságok megkezdték az utépítésre vonatkozó tervek kidolgozását. Sok helyen pedig máris megindultak az építkezési munkálatok.

A megindult utépítések közül legnagyobb jelentőségűek az Erdélyben megkezdett munkálatok. Az iparügyi miniszteriumban kidolgozott tervek szerint

**elsősorban a budapest—püspökkladány—kolozsvári állami közutnak Berettyóújfalun és Nagyvárad közötti 38 kilométeres szakaszának megépítésére kerül sor.**

A románok annakidején Nagyvárad és Kolozsvár között autót út építését kezdték el. A még el nem készült szakaszokat most rövidesen befejezik. A Székelyföld országúti hálózatának főúttere a Désről Bethlenen, Királynémetin, Szászrégenen, Gyergyószentmiklóson és Csikszereván keresztül Sepsiszentgyörgyre vezető útvonal.

**Összesen 323 kilométer hosszú útvonalat kell járhatóvá tenni ezen az útvonalon.**

A Szászrégen—Szováta—Székelyudvarhely—Sepsiszentgyörgy főközlekedési útvonal rendbehozatala idegenforgalmi szempontból is halaszthatatlan. Az itteni munkálatok 170 kilométeres utjavítást jelentenek. A Szászrégenből Marosvásárhelyre vezető útvonal 30 kilométer hosszú szakaszán is folynak a munkálatok.

E nagy jelentőségű utépítkezések nagyban elősegítik a Székelyföldnek az ország közlekedési hálózatába való minél teljesebb bekapcsolását.

A kereskedelemügyi miniszter most értesítette Pest megyét, hogy

**a leszerelt katonák, továbbá a rászoruló lakosság munkához jutása érdekében négyszázezer pen-**

**gőt folyósít bekötőutak építésére.**

Ebből az összegből a vármegye a főlopszállás—csengődi utra 31.000 pengőt, a kiskunmajsa—bócsai közut egyik szakaszának építésére 101.300 pengőt, a dunakeszi—kundházai dűlőutra 22 ezer pengőt, a majsa—jakabszállási utra 35.000 pengőt, az alsómégy—pusztahilyei utra 51.000 pengőt, a monor—uri vicinális közut mendei ágának építésére 47.000 pengőt, az irsa—nagykőrösi közut építésére pedig 40.000 pengőt fordít. Bács megyében a bekötőutak építésére 50.000 pengőt fordítanak. A jánoshalma—tatházi utra 10.000 a borota—antalaposi utra ugyancsak 10.000, a rém—nádudvari utra 9000, a hercegszántó—karapanesak, valamint a szeremei utépítésekre 9000—9000 pengőt fordítanak. Veszprém megye rendelkezésére 133.500 pengőt bocsátott a kereskedelemügyi miniszter. Ebből az összegből a vármegye megépíti a somlószlós—somlóvecsei bekötőut első részletét, a gecse—gyarmati MÁV állomáshoz vezető bekötőut, továbbá a vanyola—pápanyögéri és a ganna—döbröntei bekötőutakat. A vármegye törvényhatósági bizottsága felhatalmazta az előspánt, hogy az 1941. évre előirányzott bekötőutépítési munkálatokat műszakilag és közigazgatásilag készíttesse elő, hogy az év végéig befejezhesék az utak építését. Borsod vármegyében a közeljövőben fejezik be mintegy 101 kilométernyi hosszú megyei ut kiépítését.

Most félmillió pengős költséggel további utak létesítésére kerül sor. Ezek közül legjelentősebb a mezőkövesd—szentistván—tisztbábolnai vonal, melyre 140.000 pengőt, az ozd—uraj—susai ut, amelyre 80.000 pengőt, továbbá az arló—borsodszentgyörgyi ut, amelyre kerekén sazezer pengőt irányoztak elő. Borsod vármegye az utóbbi időben összesen egymillió pengőt költött utrendezési munkálatokra. Vas megye lakosságának régi óhajta a János-

háza—Egyházasbénye közötti régi közut ujjaéjítése. A kormány 120.000 pengőt engedélyezett erre a munkára. Az építkezést azonnal megkezdik, minhelyt az időjárás jobbra fordul.

Debrecen városa elhatározta a nádudvari ut megépítését. A hét és fél kilométeres hosszú utszakasz megépítésének költsége 330.000 pengőt tesz ki. A tervek szerint az év végéig megépítik az utat.

A felsorolt munkálatokon kivül az ország számos más részében is nagyarányú építkezések folynak. Ezek az utak sokban hozzájárulnak majd az ország közlekedésének megjavításához

## Pályázati hirdetmény

a m. kir. nagyváradi csendőrszék kantonjára

A nagyváradi csendőrszék markotányos helyiségeinek bérletére és az elárúsi jog gyakorlására 1941. február 1-től 3 (három) évi időtartamra pályázatot hirdetnek.

A bérletre pályázhatnak:

1. Erdélyi származású hadirokkantak, vítezek.  
2. Egyéb erdélyi származású egyének.

Csak igazoltan őskeresztény és nemzethűség szempontjából feltétlenül megbízható, vagy hű altisztek s polgári személyek pályázhatnak.

A pályázók kérvényeiket folyó évi január hó 26-ig az alábbi revatokat tartalmazó kimutatás kíséretében az iskola parancsnoksághoz nyújtásuk be

a) Név és volt rendfokozat, jelenlegi polgári hivatás,  
b) Eletkor és vallás,  
c) Katonai (csendőrségi) szolgálatban eltöltött idő (ebből hány hónapot töltött a harcúterén arcvonalban),  
d) Sebesülés, annak mérve, hadirokkant-e, mily %-ban,  
e) Kitérítések,  
f) Családi állapot (gyermeknek száma és kora),  
g) Vagyon állapota, rendelkezésre álló készpénz,  
i) Egészségi állapot (orvosi bizonyítvány szerint),  
j) Polgári szüleinek neve, illetősége, vallása,  
k) Kerestény származást feltüntető okmányát szülőikig bezárolag (felelőség is),  
l) Forradalmak és román megszállás alatti magatartását igazoló hatósági erkölcsi bizonyítvány.

A markotányos céljait szolgáló helyiségeket és az elárúsi jogáért a bérlet az általa havonta fizetésre kerülő forgalmi egyenértékű és megfelelő tisztítószerrel tartozik természetben minden hó 5-ig az iskola parancsnokságnak beszolgáltatni. A rendelkezésre álló 2 szobás konyhás nős markotányos lakásért pedig minden hó 5-ig 44 pengőt tartozik előre az iskola gazdasági hivatalának befizetni.

A markotányos kb. 8—10 főre tisztított étkezdét is köteles ellátni, ezért egy 3 fogásos ebéd és egy 1 fogásos vacsorára vonatkozó árajánlatot is tartozik a kérvényhez becsatolni.

Nagyvárad, 1941. január 3.

Csendőr iskola parancsnokság.  
16/gh. 1941.

# 45 kilométerre benyomultak Francia-Indokina területére a sziámi csapatok

## Japán is beavatkozik a háborúba (?)

Belgrádból jelentik: A Politika sanghaji jelentése szerint a sziámi főparancsnokság közli, hogy sziámi csapatok Sisophonól nyugatra átlépték a Francia-Indokina határt és 45 kilométerre benyomultak francia területre. Francia repülők több bombatámadást intéztek sziámi célpontok ellen annak ellenére, hogy a hadiállapot még nem proklamálták és Sziám részéről még hadüzenet nem történt. Attól tartanak, hogy Japán is felekényen be fog avatkozni a háborúba.

Washingtoni diplomáciai körökben úgy értesültek, hogy Anglia 200 vadászgépet küldött Singaporeba. A gépek 481 gépfegyverrel vannak felszerelve és sebességük 540 kilométer.

Washingtoni diplomáciai körökben úgy értesültek, hogy Anglia 200 vadászgépet küldött Singaporeba. A gépek 481 gépfegyverrel vannak felszerelve és sebességük 540 kilométer.

**„Hol lakjunk, hol szórakozunk“ Budapest**  
**Spojarich kávéház és grill**  
Budapest, József krt. 37-39  
a keresztény úri társaság kedvelt kávéháza  
Farkas Jenő muzsikát és Mind-szentý István éneket  
A grillben reggel 5-ig tánc. — Dél-utánoként 5 órai teák, énekeinek Cseh Ila és Eleki Gréte

**Szódavíz**  
olcsón bármikor otthon készíthető  
Palackok és szénsavpatronok kaphatók és cserélhetők



**TÖRÖK**  
vas, festék és háztartási cikkek kereskedésében.  
Rákóczi-ut 2. — Bazár épület.

# SZINHÁZ

## A „Viktória” nagyszerű felújítása a Szigligeti Színházban

Nagyszerű előadásban újította fel a színház a *Viktória* című operettet. Az előadás — amely egyébként is minden tekintetben kitűnő volt ez alkalommal — eseményszámba ment *Patkós* Irmának, a Fővárosi Operett-színház primadonnájának bemutatkozása. Gyönyörű énekhangja van és stílusban, játékban is igazi primadonna, a legjobbak közül. Mellette v. *Molnár* Iván, a Magyar Színház tagjának vendégfellépte keltelemes hatást, de a színház többi tagjai, Jurik Ica, Komlós Juci, Keleti Aranka, Bartos Csilla, Nagy Ferenc, Tánay Emil, Felhő Ervin, Bihari Zoltán, Szabó Jenő is tudásuk és tehetségük legjavát adják. Putnik Bálint kifogástalan rendezése sokban hozzájárult az előadás sikeréhez.

A zenekart *Szathmáry* Endre vezényelte egy komoly muzsikussal tehetőségével és hozzáértésével. (—)

**ŐSBEMUTATÓRA KÉSZÜL A SZIGLIGETI SZINHÁZ.** A budapesti *Esti Újság* szerint január második hetében mutatja be *Putnik* Bálint társulata a nagyváradi Szigligeti színházban *Ságody* József „*Judit kapitány*” című zenésvígjátékát. A muzsikát *Ilmicsky* László szerezte és *Tihanyi* Vilmos rendezésében kerül színre. A visszacsatolás óta *Ságody* darabja lesz az első ősbemutató Nagyváradon.

### A színházi iroda közleményei:

#### AZ IGEN TISZTELT BÉRLŐK FIGYELMÉBE!

Tekintettel arra, hogy a heten két ajándékkal kedveskedik a színház igazgatósága az A. bérlőknek, a két ujdonság előkészületei miatt az A. bérlői napok szerdán és szombaton lesznek. Szerdán este A. bérletben — *Nehéz ma férjhez menni*, vigjáték ujdonság, szombaton este pedig szintén A. bérletben a *Bécsi gyors* című nagyszerű operettet mutatja be a társulat.

— Vasárnap délután 4 és este 8 órákor *Viktória*, *Patkós* Irma és v. *Molnár* Iván felléptével. *Ábrahám* Pál világsikerű operette a *Viktória*, amely a felújított előadásban olyan hatalmas sikert aratott, még ma, vasárnap délután 4 órákor és este 8 órákor lesz a színház műsorán *Patkós* Irma és v. *Molnár* Iván felléptével, rendes helyekkel.

— **Tokaji aszu — félhelyáru előadásban, hétfőn este.** Szilágyi-Eisemann nagyszerű operett ujdonsága a *Tokaji aszu* hétfőn este 8 órákor félhelyáru előadásban kerül színre, amely előadásra jegyek már válthatók a színház pénztáránál.

— **Kedden filléres napot tart a színház.** Kedden két előadást tart a színház délután 4 órákor és este 8 órákor. Mindkét előadás filléres helyáru. Délután 4 órákor *Rozmaring* operett ujdonság, teljesen a bemutató előadás parádés szereposztásában, míg este 8 órákor első filléres előadásban: *Süt a nap*, nagyszerű vigjátéknek lesz 11-ik előadása. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos lesz jegyekről elővételben gondoskodni.

— **Nehéz ma férjhez menni, Vigjáték bemutató szerdán este.** Török Rezső legújabb óriási sikerű vigjátékát

a *Nehéz ma férjhez menni*-t hozza ki a színház együttese szerdán este parádés előadásban. A *Nehéz ma férjhez menni* az évad legnagyobb színpadi sikere, amely Budapesten a századik előadásnál tart. Az együttes lázasan készül a bemutatóra, amely *Putnik* Bálint rendezésében szerdán este kerül színre, először *Putnik* Bálint rendezésében, parádés szereposztásban. A szerda esti előadás A. bérletben, csütörtökön B. bérletben kerül színre, pénteken este bérletszűnethen lesz a *Nehéz ma férjhez menni* harmadik előadása.

#### Heti műsor:

Vasárnap délután 4 órákor: *Viktória*, *Patkós* Irma és v. *Molnár* Iván vendégfelléptével. Rendes helyekkel.

Vasárnap este 8 órákor: *Viktória*, *Patkós* Irma és v. *Molnár* Iván vendégfelléptével. Rendes helyekkel.

Hétfő este 8 órákor félhelyáru előadásban: **Tokaji aszu**. Minden jegy félhelyáru.

Kedd délután 4 órákor filléres helyekkel: **Rozmaring**, Operett ujdonság. Minden földszinti jegy 80 fillér, minden emeleti jegy 50 fillér, páholy 5 személyre 4 pengő.

Kedd este 8 órákor: **Süt a nap**. — *Zitahy* Lajos vigjátéka. Filléres helyekkel. Első esti filléres helyáru előadás. Minden földszinti jegy 80 fillér, minden emeleti jegy 50 fillér, páholy 4 pengő.

Szerda este 8 órákor: **Nehéz ma férjhez menni**, Török Rezső legújabb óriási sikerű vigjátéka. Rendező *Putnik* Bálint. A bérletben.

Csütörtök este 8 órákor: **Nehéz ma férjhez menni**, B. bérletben.

Péntek este 8 órákor: **Nehéz ma férjhez menni**.

— A fenti előadásokra jegyek már válthatók a színház pénztáránál.

## Új vezetőséget választott a Nemzeti Munkaközpont vasmunkás szakcsoportja

Nagyvárad. Saját tud. A Nemzeti Munkaközpont kebelében működő vas- és fémmunkás szakcsoport felelőséi 10-én este közgyűlést tartott a füzütsutcai Munkás Otthonban. A közgyűlés során napirenden szerepelt a régi vezetőség lemondása és új vezetőség választása. A vasmunkások közgyűlése a legnagyobb lelkesedéssel és bizalommal ragaszkodását fejezte ki a régi vezetőség mellett, valamint egyhangú szavazattal a Nemzeti Munkaközpont mellett foglalt állást. A régi vezetőség kiegészítése után a következőképpen alakult meg a vasmunkások vezetősége. Elnök: *Pásztor* Árpád. Alelnökök: *Etterer* Sándor, *Nagy* István. Titkár: *Bisztricsány* Dezső. Jegyző: *Kutics* Gyula. Pénztáros: *Fazekas* Imre. Jegy. biz. elnök: *Bigus* Lajos. Ellenőrök: *Kolozsvári* József, *Szilágyi* István. Választmányi tagok: *Fazekas* Ferenc, *Nyilasi* János, *Keresztes* István, *Bozóki* László, *Szolinger* Tamás, *Metzinger* József, *Muszka* János, *Koch* Károly, *Misner* Gyula, *Slézia* László, *Duka* Károly, *Jenei* István, *Vetési* András.

**A mozgóképszínházak műsora:**  
APOLLÓ: A NOTRE DAMSI TORONYÓR.

BELVÁROSI: FLORIDAI KALAND.  
KORONA: MARIA KÉT EJSZAKAJA

### Keresztretjévény-megfejtőink figyelmébe

**Karácsonyi keresztretjévényünk** helyes megfejtése: Vízszintes sorok: 1. Angelus Pastoribus. 49. Emberpár 50. Seratica. 85. Debit Veni Canubus. Függőleges sorok: 1. A bethlehemi kised. 13. Szűz Mária fia Jézus.

A helyes megfejtők közül sorsolás útján könyvtalomban részesült *Kiss* Lajos.

## Apróhirdetések

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

Megnyilt a „**Belvárosi zenede**” magánintézet hegedű-, zongora-, ének-, cselló-, első- és második tanszakkal. *Nagy* Sándor u. 6. 454

### Lakás

Utcai butorozott szoba 1 vagy 2 személy részére kiadó. *Kemény*né, *Szent* János utca 33. szám.

**Keresztény családnál** kiadó kis szoba üresen fürdőszoba használatra. — tisztviselő részére. *Zalezák*, *Rákóczi* ut 22. 505

**2 szobás, fürdőszobás lakást** keres gyermektelen házaspár április vagy május 1-re. *Tonk*, *Körös* utca 32. 497

**Keresek központban** modern kétszobás, fürdőszobás lakást. Címet kiadóba kérek. 452

### Adás-vétel

**Eladó** egy vendéglő helyiség, két terem, három szoba, konyha és pince, nyári terasz, kerthelyiség hatszáznyolcvan kvadrát öl, a *Félix* fürdő előtt, országút mentén. *Sándor* Mihály. 495

**Alkalmi vételek.** Kisebb, nagyobb magán és bérházak sürgősen eladó. Hosszulejáratu ingatlanok csonók kaphatók. *Dr. Klein*, *Szalárdi* u. 20. 486

**Orvosi vizsgálat asztal** eladó. *Rimán*óczy u. 5. *Házmester*. 492

**Jömeneteli** II. osztályú vendéglő. — családi okok miatt eladó. Cím a kiadóban. 490

**Magánház** 8 ablakos, téglából, cserépből épület, vasuti állomás (fűtőház) mellett eladó. Felvilágosítás: *Industria* Bank, *Fekete* Sas, I. emelet. 488

**5 hold szántóföld.** *Vulkán* téglagyár közelében (Püspöki út) egy tagban vagy részletekben eladó. Felvilágosítás: *Industria* Bank, *Fekete* Sas I. emelet. 487

**Eladó** elhunyt *Sal* Ferencnél hátramaradt különféle butordarabok. *Sal* Ferenc u. 14. *Papp*. 496

**Sürgősen** eladó komplet szép világos hálószoba butor. *Beóthy* Ödön utca 70. 3. ajtó. 500

**Wertheim** kasszát megvételre keresek. *Vitéz* u. 106. 484

**Eladó** linoleum 190x250. ruhaszekrény, összecsukható vaságy, egy harzi kanári. *Szaniszló* utca 20. 499

**Perzsaszőnyeg**et kisebb méretűeket, jó állapotban keresek. *Szmoking* vékony alakra eladó. *Tonk*, *Körös* utca 32. szám. 498

**Világosra** festett, nagyon szép kombinált szoba, két személyes rekamiéval, teljesen új, eladó. *Alapi* u. 1., ajtó 2, délután 3-ig. 477

**Eladó** 4+1 csöves *Standard* rádió igen olcsó alkalmi áron. *Ugyanott* egy benzín forrasztólámpa is eladó. Megtekinthető délután 3-4 között: *Vörösmarty* (Kórház) u. 23. (felső csengő) 473

„Nem vagyok elég gazdag ahhoz, hogy rosszat vegyek!” tartja a közmondás. Ez igaz! A gazdag hölgy ha rossz fűzőt kapott, könnyen rendelhet mást. A kisjövendelmű hölgy kénytelen a rossz szabású és formájú fűzővel beérni, míg összerakja ismét egy újnak az árát. **KOVÁCS SÁNDORNÉ** fűzőkészítőnél Nilgész-telep, volt Sinaia-u. 4, minden rangu és jövendelmű hölgy lelkiismeretes, jó kiszolgálásban részesül és szolid árért a legjobbat kaphatja.

### Különléle

Lehet korcsolyázni ismét a színház melletti jégpályán. 502

**Damjanics** u. 23, most 31. szám alatt a mindenki által elismert igazi házi konyhát az én vezetésem mellett január 15-től újra megnyitom. Kérem a régi vendégeim szives pártfogását. Előjegyzések a *Szűcs* *Ida* vendéglőben, *Bémer* tér, *Andiskáné*. 501

**Rádiójavítást** felelősséggel vállal *Papp* mérnök villanyszerelési vállalkozása. *Nagy* Sándor utca 17. Telefon 11-35. 493

**Kézimunka** előrajzolás magyaros mintákkal *Bodánénál*, *Kossuth* utca 16. — *Ugyanott* szetterjavítás, harisnyatalpalás. 491

**Magyar** urinók kabát és ruháikat *Mágorinénál* varratják. *Katolikus* Kör épület. 489

**Aranyat**, ezüstöt, briliántot legdrágábban veszek. *Herbst* ékszerész, *Rákóczi* ut 3. Óra, ékszerjavításokat olcsón vállalok. 503

**Német nyelvtanfolyam** kezdődik „*Berlitz*” módszerrel, kezdőknek és haladóknak. *Karl* *Gross* *Bazár* épületben, *Japport* felett. Jelentkezések naponta 2-4-ig. 471

**Ruhátár**, *Cukorka* üzlet. *Fűszer* üzlet. *Kenyér* üzlet. *Kávéház*. *Etterem*. *Vendéglők*. *Kocsma*k. *Fodrász* üzletek, *Nyárára* *Büffek*, *bazár* fürdőhelyen. *Bérbeadók*. *Eladók*. *Társulhatók*. *Székely*. *Magyar* utca 3. 504

**Figyelem!** Megnyilt a **Fekete** **Macska** vendéglő, ahol kellemesen szórakozhat. *Szombat* este *disznótoros* vacsora, estétől állandóan zene. *Ízletes* borok, *szolid* árak. *Szives* pártfogást kér *Bogdányi*, *Teleki* utca sarok. 475

### Allást nyee

**Szabó**egédeket és varróanyagokat azonnalra felvesz *Csüllő*, *Kert* u. 4 476

**Rifutó** leány felvétetik *Pfaff* cégnél *Sas* palota. 494

### Allást kezes

**Trafikba**, *fűszer* és *csemege* üzletbe, esetleg vendéglőbe, *kiszolgáló* nőnek ajánlkozom. *Majos* *Rózi*, *Prohászka* *Ottokár* u. 5. 507

**Középkorú** ügyes asszony főzni, mosni, vasalni ajánlkozok, *gyermek* mellé is elmenne. *Cime* *Maxis* *Sándorné*, *Székelyhid*, *Nagyvecseri* u. 39. 508

**Szegedi** felsőruha varónő házhoz ajánlkozok. *Ottthon* is vállal munkát *jutányos* árért. *Csengeri* u. 22, *kapu* alatt balra. 506

**Az összes** kertészetről vizsgázott *kertész* és *szőlőkezelő*, *rendes* *kertész*, *ugy* *szőlész*zetben, *biztos* *eredmény*nyel járta, *önálló* *vezetői* *állást* keres. *Ajánlatot* és *leveleket* *kérem* *e* *lap* *kiadó*hivatalához. „*Diszgyümölcs*fa *szere*lés” *jeligére*. 481

Kiadótulajdonos:  
**szent László-nyomda RT**

Fő- és felelősszerkesztő: *Feladós* kiadó:  
**Dr. Paál** *Árpád* **Dr. Scheffler** *Ferenc*  
a *Szent* *László*-nyomda *RT*  
igazgatója

Készült a *Szent* *László*-nyomda r. t. *kör*torgógépén, *Nagyvárad*, *Szilágyi* *Dezső*-utca 5. szám.